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Einstieg

Dieser Abschnitt enthélt Informationen liber die grundlegenden Funktionen des
Rechners.

Ein- und Ausschalten des Rechners

schaltet den Rechner ein. [off] schaltet ihn aus. Die Anzeige wird geléscht,
Protokoll, Einstellungen und Speicher bleiben jedoch erhalten.

Die APD™ (Automatic Power Down™) Funktion schaltet den Rechner automatisch ab,
wenn etwa 3 Minuten lang keine Taste gedriickt wird. Driicken Sie nach einer
solchen APD™-Abschaltung. Die Anzeige, nicht abgeschlossene Operationen,
Einstellungen und der Speicher bleiben erhalten.

Anzeigekontrast

Helligkeit und Kontrast der Anzeige kénnen je nach Beleuchtung des Raums,
Batteriezustand und Blickwinkel unterschiedlich erscheinen.

So stellen Sie den Kontrast ein:

1. Driicken Sie und lassen Sie die Taste wieder los.

2. Driicken Sie [0*] fiir eine dunklere oder [0] fiir eine hellere Anzeige.

Hinweis: Dadurch wird der Kontrast um jeweils eine Stufe angepasst. Wiederholen
Sie Schritte 1 und 2 nach Bedarf.

Hauptbildschirm

Auf dem Hauptbildschirm kdnnen Sie mathematische Ausdriicke, Funktionen und
andere Anweisungen eingeben. Die Ergebnisse werden ebenfalls auf dem
Hauptbildschirm angezeigt.

Die TI-30X Pro MathPrint™ Anzeige kann bis zu vier Zeilen a 16 Zeichen anzeigen.
Wenn eine Eingabe oder ein Ausdruck langer als der sichtbare Anzeigebereich ist,
kénnen Sie nach links oder rechts blattern (© und (), um die Eingabe bzw. den
Ausdruck vollstéandig zu sehen.

Im MathPrint™ Modus kénnen Sie Funktionen und Ausdriicke bis zu vier Ebenen tief.
verschachteln. Der Modus unterstiitzt Briiche, Quadratwurzeln, Exponenten mit #, Y/,
e*und 10%.

Wenn Sie eine Eingabe auf dem Hauptbildschirm berechnen, wird das Ergebnis je nach
verfligbarem Platz entweder direkt rechts neben der Eingabe oder rechts in der
nachsten Zeile angezeigt.

Wenn zusatzliche Informationen zu einer Funktion oder einem Ergebnis vorhanden
sind, wird dies ggf. durch spezielle Hinweis- oder Eingabemarken gekennzeichnet.
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Anzeige Definition

2ND Zweitbelegung

FIX Festkomma-Einstellung (siehe Abschnitt ,Modi“)

SCl, ENG Wissenschaftliche oder technische Notation (siehe
Abschnitt ,,Modi“)

DEG, RAD, Winkelmodus (Grad, BogenmaR oder Neugrad)

GRAD (siehe Abschnitt ,,Modi“)

L1, L2, L3 Wird Giber den Listen im Dateneditor angezeigt

H,B, 0 Gibt das Zahlensystem an (hexadezimal, binar,

oktal). Im Standardmodus (dezimal) erfolgt keine
gesonderte Anzeige.

E Der Rechner arbeitet einen Vorgang ab.
Verwenden Sie [on], um die Berechnung
abzubrechen.

av Vor und/oder nach dem sichtbaren Anzeigebereich

ist ein Eintrag im Speicher abgelegt. Driicken Sie
@ und @ zum Blattern.

» Gibt an, dass die Taste mit Mehrfachbelegung
aktiv ist.

. Normale Anzeige des Cursors. Zeigt an, wo lhre
nachste Eingabe erscheint. Ersetzt das aktuelle
Zeichen.

ﬁ Cursor bei Erreichen der Eingabegrenze. Es kénnen

keine weiteren Zeichen eingegeben werden.

Einflge-Cursor. Ein Zeichen wird vor der
Cursorposition eingefigt.

Platzhalter fiir leeres MathPrint™ Element.
Verwenden Sie die Pfeiltasten, um in das Kastchen
zu springen.

u MathPrint™ Cursor. Fahren Sie mit der Eingabe im
aktuellen MathPrint™ Element fort oder driicken
Sie ®), um das Element zu verlassen.

Zweitbelegung
2nd

Die meisten Tasten sind mit mehr als einer Funktion belegt. Die primare Funktion ist
dann unten auf die Taste gedruckt, die zweite Funktion dariiber. Driicken Sie [2nd], um
die zweite Funktion einer Taste zu aktivieren. In der Anzeige erscheint der Hinweis
2ND. Um die Eingabe riickgéngig zu machen, driicken Sie noch einmal [2nd]. [v] 25
berechnet beispielsweise die Quadratwurzel von 25 und gibt das Ergebnis 5
zurlick.
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Modi

Driicken Sie [mode], um die Modi auszuwahlen. Driicken Sie @ @ © ®, um einen
Modus auszuwéhlen, und [enter], um ihn zu aktivieren. Driicken Sie oder [quit],
um zum Hauptbildschirm zuriickzukehren und mit den gewahlten Moduseinstellungen
weiterzuarbeiten.

In den folgenden Beispielbildschirmen sind jeweils die Standardeinstellungen
hervorgehoben.

DEG DEG
[IA7343 RADIAN GRADIAN I3 HEX BIN OCT t
LOIIEGIE SCI ENG MERGTGT CLASSIC
ANl ©123456789

[AA a.+bi rc@

)

DEGREE RADIAN GRADIAN — Legt den Winkelmodus fest: Grad, Bogenmal3,
Neugrad.

NORMAL SCI ENG - Legt die Notation von Zahlen fest. Die Notation ist nur fur die
Anzeige von Ergebnissen relevant. Intern werden Werte stets mit maximaler Prazision
gespeichert.

NORMAL - Ergebnisse werden mit Vor-und Nachkommastellen angezeigt. Beispiel:
123456.78.

SCI — Zahlen werden mit einer einzigen linksseitigen Dezimalstelle und der
entsprechenden Zehnerpotenz angezeigt. Beispiel: 1.2345678E5, was dem Wert
(1.2345678%10%) mit den Klammern fiir die richtige Rangfolge der Operatoren
entspricht.

ENG — Zahlen werden als 1 bis 999 x 10 hoch einer ganzen Zahl angezeigt. Der
Exponent ist immer ein Vielfaches von 3.

Hinweis: Um eine Zahl in wissenschaftlicher Notation einzugeben, verwenden Sie
die Taste [EE]. Das Ergebnis wird in der Notation angezeigt, die im Modusmenii
ausgewahlt ist.

FLOAT 01234567809 - Legt die Anzahl der Nachkommastellen bei
Dezimalnotation fest.

FLOAT (Gleitkommamodus) — Es werden bis zu 10 Stellen plus Vorzeichen und
Komma angezeigt.

0123456789 (Festkommamodus) — Nach dem Komma wird eine feste Anzahl
von Stellen (0 bis 9) angezeigt.

REAL a+bi rZ0- Legt das Format von komplexen Ergebniswerten fest.
REAL Reelle Ergebnisse
a+bi Kartesische Ergebnisse

r£0 Polare Ergebnisse

Einstieg 3



DEC HEX BIN OCT — Legt das Zahlensystem fiir Berechnungen fest.
DEC Dezimal
HEX Hexadezimal (Ziffern A bis F mit [A], [B] usw. eingeben)
BIN Binar
OCT Oktal

MATHPRINT  CLASSIC

MATHPRINT — Die meisten Ein- und Ausgaben werden im Lehrbuchformat
angezeigt.

CLASSIC (klassisch) — Zeigt Ein- und Ausgaben in einer einzigen Zeile an.

Beispiele fiir die Modi MathPrint™ und Klassisch

MathPrint™ Modus Klassischer Modus

Sci Sci

12345  1.2345e4 12345  1.2345e4
Gleitkommamodus und Gleitkommamodus und
Umwandlungstaste Umwandlungstaste

i i 1/8 " 148
i 1/8¢ 0.125
A B.125

Fix 2 und Umwandlungstaste Fix 2

zn FI% DEG 2‘& zn:l: DEG 6 . 2"8
2me 6.28

Un/d Un/d Eingabe

4% i 4.5/9 4149
Beispiel mit Exponent Beispiel mit Exponent

25 DEG 3‘v2 2A5 DEG 3‘v2
Beispiel mit Quadratwurzel Beispiel mit Quadratwurzel
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MathPrint™ Modus Klassischer Modus

E DEG J% J-(z)" DEG .
JZo  1.414213562 1.414213562
Beispiel mit Kubikwurzel Beispiel mit Kubikwurzel
3@ 4 3*J64 4

Tasten mit Mehrfachbelegung

Bei Tasten mit Mehrfachbelegung konnen Sie durch wiederholtes Driicken
unterschiedliche Funktionen aufrufen. Driicken Sie (), um die Mehrfachbelegung zu
beenden.

Beispielsweise ist die Taste sowohl mit den trigonometrischen Funktionen sin und
sin™ als auch den hyperbolischen Funktionen sinh und sinh™ belegt. Driicken Sie die
Taste so oft, bis die gewiinschte Funktion angezeigt wird.

Zu den Tasten mit Mehrfachbelegung gehéren [x7;2), B, &5, [B-), [e7107), [in log],
und [75]. lhre Verwendung wird ausfiihrlicher in den dazugehérigen Abschnitten dieser
Anleitung beschrieben.

Meniis

Uber Meniis haben Sie Zugriff auf eine groRe Vielzahl von Rechnerfunktionen. Bei
manchen Meniitasten wie z. B. [recall] wird ein einzelnes Menii angezeigt. Uber
andere Tasten wie etwa werden hingegen mehrere Meniis angezeigt.

Verwenden Sie die Tasten ®) und &, um einen Meniieintrag auszuwéhlen und zu
aktivieren, oder driicken Sie direkt die Nummer neben dem Eintrag. Um zum
vorherigen Bildschirm zurlickzukehren, ohne den Eintrag auszuwdahlen, driicken Sie
(clear]. Um ein Mendi zu verlassen und zum Hauptbildschirm zuriickzukehren, driicken Sie

[quit],

[recall] (Taste mit einem einzelnen Mend):

RECALL VAR
1:x=0
2,y=0
3:z=0
4:t=0
5:a=0
6:b=0
7:c=0
8:d=0
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(Taste mit mehreren Meniis):

MATH NUM DMS ROP
12n/dOUn/d |1:abs( 1:° 1:P » Rx(
2:lem( 2:round( 2 2:P» Ry(
3:gcd( 3:iPart( 3 3:R» Pr(
4:»Pfactor 4:fPart( 4r 4:R » PO(
5:sum( 5:int( 5:g
6:prod( 6:min( 6:»DMS

7:max(

8:mod(
Beispiele

Auf manche Abschnitte folgen Beispiele fiir Tasteneingaben, die die
TI-30X Pro MathPrint™ Funktionen veranschaulichen.

Hinweise:

e Bei Beispielen wird vorausgesetzt, dass alle Standardeinstellungen (siehe
Abschnitt ,,Modi“) aktiv sind, sofern im Beispiel nichts anderes angegeben ist.

¢ Driicken Sie [clear], um den Hauptbildschirm nach Bedarf zu léschen.

e Die tatsachliche Bildschirmanzeige kann eventuell leicht von den Abbildungen in
diesem Dokument abweichen.

e Da Assistenten Eingaben speichern, konnen manche Tasteneingaben abweichen.

Benutzung der Pfeiltasten zum Zuriickbldttern
(OXOXSEC)

Driicken Sie © oder ®), um den Cursor an die gewiinschte Stelle in dem Ausdruck zu
bewegen, den Sie gerade eingeben oder bearbeiten. Driicken Sie @© oder o,
um den Cursor direkt an den Anfang bzw. das Ende des Ausdrucks zu setzen.

Mit @ wird der Cursor von einem Ausdruck oder der Bearbeitungszeile zum Protokoll
bewegt. Wenn Sie in einer Ein- oder Ausgabe im Protokoll driicken, wird der
Ausdruck wieder an der Cursorposition in der Bearbeitungszeile eingefiigt.

Driicken Sie @ im Nenner eines Bruchs in der Bearbeitungszeile eines Ausdrucks,
um den Cursor zum Protokoll zu bewegen. Wenn Sie in einer Ein- oder Ausgabe im
Protokoll dricken, wird der Ausdruck in den Nenner eingefugt.

Beispiel

7’34 2 DEG -
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2nd] [7] @ @ [enter] 72-4(3) (1) 37

fencer] [77-az3) (1) 37

7¢-4(3)(1) 37
J7°-4(3)(1) {37
[37¢  6.08276253

H

Umwandeln von Ergebnissen
(=]

Driicken Sie [¢=], um zwischen unterschiedlichen Darstellungsweisen eines Ergebnisses
hin und her zu schalten (sofern maoglich): Bruch oder Dezimaldarstellung, exakter
Wurzelterm oder Naherungswert in Dezimaldarstellung, exakter Wert von Pi oder
Ndherungswert in Dezimaldarstellung.

Beispiel
Umwandeln 18 oee -
von 'E) 2{Z

Ergebnissen

= B 25
zﬁo
2.828427125

Hinweis: Mit [«=] kénnen auch Zahlenformate fir Werte in Zellen in der
Funktionstabelle und im Dateneditor umgewandelt werden. Editoren wie z. B. in
Matrix, Vektor und Gleichungsldser zeigen umgewandelte Zellwerte an.

Letztes Ergebnis
[answer]

Das Ergebnis der letzten Berechnung auf dem Hauptbildschirm wird in der Variablen
ans gespeichert. Diese Variable bleibt auch nach dem Ausschalten des Rechners im
Speicher erhalten. So rufen Sie den Wert von ans ab:

e Driicken Sie [answer] (ans wird auf dem Bildschirm angezeigt) oder

e Driicken Sie zu Anfang einer Eingabe die Taste einer beliebigen Operation ([+], (=]
usw.). ans und der Operator werden angezeigt.

Beispiele

ans 3(x]3 343 oes 3
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3 3*3 DEG A,9
ans+3 27
3 [*A] [answer] 243 o A,9
ans#*3 27
3Jans 3

Hinweis: Die Variable ans wird mit maximaler Prazision, d. h. mit 13 Stellen
gespeichert und eingeflgt.

Rangfolge der Operatoren

Der TI-30X Pro MathPrint™ Rechner verwendet zum Auswerten von Ausdriicken das
Equation Operating System (EOS™). EOS™ wertet Funktionen in der folgenden
Reihenfolge aus. Funktionen derselben Prioritatsebene werden von links nach rechts
abgearbeitet.

1. Ausdriicke in Klammern

2. Funktionen, die eine ) brauchen und vor dem
Argument stehen (z. B. sin, log), sowie alle
Befehle im Menl ROP.

3. Funktionen, die nach dem Argument eingegeben
werden, z. B. x? und die WinkelmaReinheiten.
4, Potenzen (*) und Wurzeln (*)

Hinweis: Im klassischen Modus werden mit der
Taste eingegebene Potenzen von links nach
rechts abgearbeitet. Der Ausdruck 24372 wiirde
also als (273)A2 = 64 ausgerechnet.

24322 64

Im MathPrint™ Modus werden mit der Taste
eingegebene Potenzen von rechts nach links
abgearbeitet. Der Ausdruck 22372 wiirde also als
27(372) = 512 ausgerechnet.

DEG -

512

2%

Mit den Tasten und [2] eingegebene Ausdriicke
werden sowohl im klassischen als auch im
MathPrint™ Modus von links nach rechts
abzggarbeitet. 3 wird also ausgerechnet als
(3%)2=81.
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5. Negation (-)

6. Briiche

7. Permutationen (nPr) und Kombinationen (nCr)

8. Multiplikation, implizite Multiplikation, Division
und Winkelindikator £

9. Addition und Subtraktion

10. Logische Operatoren and, nand

11. Logische Operatoren or, xor, xnor

12. Umwandlungen wie bn/d4»Un/d, F¢>D, )DMS

13.

14. wertet den eingegebenen Ausdruck aus

Hinweis: Operatoren, die das Ende eines Ausdrucks angeben, und Umwandlungen mit
der Basis n wie PBin, Winkelumwandlung PDMS, PPfactor und Umwandlungen von
komplexen Zahlen PPolar und PRectangle sind nur im Hauptbildschirm giiltig. Sie
werden in Assistenten, in der Anzeige von Funktionstabellen und Dateneditor-
Funktionen ignoriert, wo das Ergebnis des Ausdrucks, sofern es giiltig ist, ohne
Umwandlung angezeigt wird. Editoren wie z. B. in Matrix, Vektor und Gleichungsléser
ignorieren diese Operatoren, die das Ende eines Ausdrucks in der Eingabezeile
angeben, ebenfalls.

Hinweis: Verwenden Sie Klammern, um eindeutig die Operatorrangfolge anzugeben,
die Sie flr den eingegebenen Ausdruck erwarten. Bei Bedarf kann mit den Klammern
die von den Algorithmen des Rechners befolgte Rangfolge der Operatoren iibergangen
werden. Sollte das Ergebnis nicht wie erwartet ausfallen, ist zu Gberprifen, wie der
Ausdruck eingegeben wurde. Fligen Sie dann nach Bedarf Klammern hinzu.

Beispiele
+x+" 605@ 12 6@+5*_12DEG Aé
() 1[H (=) 8 [ 12 [enter] 1r-8r12 T

'\/—Und+ ["_:] 9 16 I9+16 DEG -

() 02030 ke]  gpeo43) ™~ 2
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Ouwd+ |2 2@30) 4(2+43) 20
Aund v 2nd] [v]3[x9 20 [H 4 5 <
() 2 rier 344 °
() und- ICIENIEIC = T 9
(=) 3 (7 [enter] -3 9

Léschen und Korrigieren

[quit] Riickkehr des Cursors zum Hauptbildschirm.
Verldsst schnell die folgenden Anwendungen:
Auswerten von Ausdriicken, Mengenoperation,
Funktionstabelle, Dateneditor, Statistik,
Verteilungen, Vektor, Matrix, numerischer
Gleichungsloser, Gleichungsloser fir Gleichungen
hoheren Grades und Gleichungsloser fir lineare
Gleichungssysteme.

Léscht eine Fehlermeldung.
Léscht Zeichen in der Eingabezeile.

Loscht das Zeichen an der Cursorposition.
Wenn sich der Cursor am Ende eines Ausdrucks
befindet, geht er eine Stelle zuriick und 16scht das
Zeichen.

(2nd] [insert] Fligt an der Cursorposition ein Zeichen ein.

[clearvar] 1

Setzt die Variablen x, y, z, t, a, b, c und d auf den
Standardwert O zurtick.

Berechnete Stat Vars sind im Menu Stat Vars nicht
mehr verfligbar. Berechnen Sie statistische
Funktionen nach Bedarf neu.

[reset] 2

Setzt den Rechner zuriick.

Stellt die Werkseinstellungen wieder her; |6scht
die Variablen im Speicher, die ausstehenden
Operationen, alle Protokolleintrdage und
Statistikdaten; |6scht gespeicherte Operationen
und das unter ans gespeicherte Ergebnis.

Speicher und gespeicherte Variablen

[recall] [clear var]
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Der TI-30X Pro MathPrint™ Rechner hat 8 Speichervariablen: x, vy, z, t, a, b, c und d.
Folgendes kdnnen Sie in einer Speichervariablen speichern:

¢ reelle oder komplexe Zahlen
e das Ergebnis eines Ausdrucks
e Berechnungen aus verschiedenen Anwendungen wie Verteilungen

e Zellwerte des Dateneditors (die aus der Bearbeitungszeile gespeichert wurden)
Rechnerfunktionen, die Variablen verwenden, verwenden diese gespeicherten Werte.

speichert Werte unter Variablen ab. Driicken Sie [sto»], um eine Variable zu
speichern, und wéahlen Sie anschlieBend mit die gewlinschte Variable aus.
Driicken Sie [enter], um den Wert unter der ausgewéahlten Variablen zu speichern. Wenn
die Variable bereits einen Wert hat, wird dieser durch den neuen Wert ersetzt.

ist eine Taste mit Mehrfachbelegung, die bei wiederholtem Driicken
nacheinander die verschiedenen Variablennamen aufruft: x,y, z, t, a, b, c und d.
AuRerdem konnen Sie mit die gespeicherten Werte dieser Variablen abrufen. In
den aktuellen Eintrag wird der Name der Variablen eingefiigt, zur Auswertung des
Ausdrucks wird jedoch der aktuelle Wert der Variablen verwendet. Um mehrere
Variablen nacheinander einzugeben, driicken Sie nach jeder Variablen ().

[recall] ruft den Wert von Variablen ab. Driicken Sie [recall], um ein Menii der
Variablen und ihrer gespeicherten Werte anzuzeigen. Wahlen Sie die Variable aus,
deren Wert Sie abrufen méchten, und driicken Sie [enter]. Der Variablenwert wird in den
aktuellen Eintrag eingefiigt und zu dessen Auswertung verwendet.

[clearvar] l&scht den Wert einer Variablen. Driicken Sie [clearvar] und wihlen Sie
1:Yes, um die Werte aller Variablen zu l6schen. Berechnete Stat Vars sind im Menu
Stat Vars nicht mehr verfiighar. Berechnen Sie statistische Funktionen bei Bedarf neu.

Beispiele

Beginnen Sie [quit] a o z

mit dem

Léschen der

Anzeige

Variable 2nd [clearvar] CLEAR VF|

l6schen 1 (wihlt Yes) F Ves
2:No

Speichern 15 15 = p
15»x 15
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Abrufen [recall] RECFILL VAR

ilx=15
2:9=0
3lz=@

153% 15
152 225

155z 15
152 225
ans?y

1532 15
152 225
ans-=>4d 225

1wy T A3
152 225
ans>d 225
g

Ea 15- " 225
ans-y 225
3 225
ans/4 56. 25

Aufgabe

In einem grofRen Kiestagebau sollen zwei neue Gruben entstehen. Die erste Grube
misst 350 Meter x 560 Meter, die zweite 340 Meter x 610 Meter. Wie viel Kubikmeter
Kies muss der Betreiber aus jeder der beiden Gruben fordern, wenn diese jeweils

150 Meter tief werden? Und wie viel fiir eine Tiefe von 210 Meter? Zeigen Sie das
Ergebnis in technischer Notation an.

@00 35045605% 196£3
350 (x] 560
340 [x) 610 35045605 196E3
340:+610>4
7.4€3
[ecal] RECEL JLFR
x| [2nd] [reca Hx=
2:9=207,4E3
3lz=0Eed
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9.4€e6

ENG DEG

150*1960002

210 [recall]

2104196000 -
41.16£6

Erste Grube: Fir eine Tiefe von 150 m muss der Betreiber 29,4 Mio. Kubikmeter

fordern, fir eine Tiefe von 210 m 41,16 Mio. Kubikmeter.

150 [x] [xi2] [xaii] [enter]

150+y  31.11e6

210 [x] [xziz) [x2ii] [enter]

Sy 31,11E€
10+y  43.554E6

Zweite Grube: Fur eine Tiefe von 150 m muss der Betreiber 31,11 Mio. Kubikmeter
fordern, fir eine Tiefe von 210 m 43,554 Mio. Kubikmeter.
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Mathematische Funktionen

Dieser Abschnitt enthélt Informationen zur Verwendung der mathematischen
Funktionen des Rechners, wie Trigonometrie, Statistik und Wahrscheinlichkeit.

Briiche
(nd] [O8]  [math] 1 [2nd] [f<»d]

Die mit (8] eingegebenen Briiche kdnnen reelle und komplexe Zahlen, Operationstasten
((#], [x] usw.) sowie die meisten Funktionstasten ([x?], [%] usw.) enthalten.

Im klassischen Modus oder bei klassischen Eingaben im MathPrint™ Modus wird der
Bruchstrich [8] in derselben Zeile als dicker Strich angezeigt (Beispiel: 8+9). Verwenden
Sie Klammern, um eindeutig die Operatorrangfolge anzugeben, die Sie erwarten.
Wahrend die Regeln der Operatorrangfolge gelten, haben Sie die Kontrolle dariber,
wie ein Ausdruck ausgewertet wird, wenn Sie bei lhren Eingaben die Klammern richtig
setzen.

Bruchergebnisse

e Bruchergebnisse werden automatisch vereinfacht und als unechte Briiche
ausgegeben.

¢ Wenn eine gemischte Zahl ausgegeben werden soll, verwenden Sie die
Umrechnung in eine gemischte Zahl bn/d¢»Un/d am Ende des eingegebenen
Ausdrucks. Diese Funktion befindet sich in 1: bn/dOUn/d.

e Es werden Bruchergebnisse ausgegeben, wenn der berechnete Wert in den
Grenzen des vom Rechner unterstiitzten Bruchformats angezeigt werden kann und
im eingegebenen Ausdruck kein Dezimalwert eingegeben wurde.

e Wenn im Zahler oder Nenner eines Bruchs Dezimalzahlen verwendet oder
berechnet werden, wird das Ergebnis als Dezimalzahl angezeigt. Die Eingabe einer
Dezimalzahl bewirkt, dass das Ergebnis im Dezimalformat angezeigt wird.

e Verwenden Sie [f«»d] (oben [+=]), um Ergebnisse innerhalb der fiir die
Bruchanzeige geltenden Grenzen des Rechners von Bruch- in Dezimaldarstellung
umzuwandeln.

Gemischte Zahlen und Umrechnungen

. [Og] dient zur Eingabe einer gemischten Zahl. Driicken Sie die Pfeiltasten, um
zwischen ganzzahligem Teil, Zahler und Nenner zu wechseln.

o 1 schaltet zwischen der Anzeige als einfachem Bruch und gemischter Zahl
um (Pn/deUn/d).

. [f«»d] wandelt Ergebnisse von Bruch- in Dezimaldarstellung um und
umgekehrt.

Eingabe im MathPrint™ Modus

e Um im MathPrint™ Modus Zahlen oder Ausdriicke in Zahler und Nenner
einzugeben, driicken Sie [Z].

e Driicken Sie ® oder @, um den Cursor zwischen Zdhler und Nenner zu bewegen.
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Wird [§] vor oder nach Zahlen oder Funktionen gedriickt, kann der Zahler mit Teilen
des gewiinschten Ausdrucks geflllt werden. Achten Sie auf die Anzeige, wenn Sie
Tasten driicken, um sicherzustellen, dass Sie den Ausdruck genau nach Bedarf
eingeben.

Auf dem Hauptbildschirm

Um einen vorherigen Eintrag aus dem Speicher in den Zahler oder in den
ganzzahligen Teil einzufligen, setzen Sie den Cursor an die gewlinschte Stelle,
driicken @, um zum gewiinschten Eintrag zu blattern, und dann noch einmal [enter],
um diesen in den Zahler bzw. den ganzzahligen Teil einzufligen.

Um einen vorherigen Eintrag aus dem Speicher in den Nenner einzufligen, setzen
Sie den Cursor in den Nenner und driicken @, um zum Speicher zu springen.
Driicken Sie @, um zum gewdinschten Eintrag zu blattern, und dann noch einmal
[enter], um diesen in den Nenner einzufiigen.

Auswertung des Ausdrucks

Wenn Sie zur Auswertung des eingegebenen Ausdrucks driicken, werden
moglicherweise Klammern angezeigt, die eindeutig angeben, wie der Ausdruck
vom Rechner interpretiert und ausgerechnet wurde. Wenn das nicht dem
entspricht, was Sie erwartet haben, kopieren Sie den eingegebenen Ausdruck und
bearbeiten Sie ihn nach Bedarf.

Klassischer Modus oder klassischer Eintrag

Wenn sich der Cursor in einem klassischen Eintrag befindet, geben Sie den
Zahlerausdruck in Klammern ein, driicken dann (], um den dicken Bruchstrich
anzeigen, und geben anschliefend ebenfalls in Klammern den Nennerausdruck ein,
damit das Ergebnis wie fiir Ihre Aufgabe erwartet berechnet wird.

Beispiele im MathPrint™ Modus

n/d, Un/d E3@40H1[nd

Wl

3 7
[02] 7 @ 12 [enter] i+(1%)
Hinweis: Klammern
werden automatisch
hinzugefiigt.

Pn/doUn/d  |9[E] 2 ® [math] 1 [enter] = -

Irnsdolnsd 43

fod 4[2nd][08] 1@ 2 (O [2nd) 1 =
[ferd] 4z fod 4.5
Beispiel 12{]13®@ 4 1.2+1.3 -
Hinweis: Das Ergebnis ist 4 @.625

dezimal, weil im Bruch
Dezimalzahlen
verwendet wurden.
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Beispiel (E) @] 5[] [2nd] [v]] 5 JZ—DEG -
HOa010 060 ||mduw e
© 2[0 1] [enter]

Beispiele im klassischen Modus

n/d Unvd 1341 DR 70 |13,049,,7012 73

12 [enter]
Pn/doUn/d (98] 2 1 oo ot
4u1/2
fod 4 [2nd) [0] 1 3] 2 2nd) =
[f«>d] 4.1/2» fod 4.5

Klammern [0 27 B2 (22_1)/(5“2_'_1)3/"5

Prozentrechnung
[
Um mit Prozentwerten zu rechnen, driicken Sie nach dem Prozentwert [%].

Beispiel

2 [%] [x] 150 olse 3

Aufgabe

Ein Bergbauunternehmen férdert 5000 Tonnen Erz mit einem Metallgehalt von 3 % und
7300 Tonnen mit einem Metallgehalt von 2,3 %. Wie viel Metall kann das
Unternehmen auf der Grundlage dieser Zahlen insgesamt gewinnen?

Wie viel ist das gewonnene Metall insgesamt wert, wenn eine Tonne
280 Wahrungseinheiten wert ist?

3 (znd) [%] {5000 345000 158
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2.3 [2nd] [%] (] 7300

345000 150
ans+2.32*73g?

280 [enter]

DEG

345000 150
ans+2. 374+7300

0

317.
ans#280 89012

Insgesamt werden 317,9 Tonnen Metall mit einem Wert von

89.012 Wahrungseinheiten gewonnen.
Wissenschaftliche Notation [EE]
(€]

Um eine Zahl in wissenschaftlicher Notation einzugeben, verwenden Sie die Taste [EE].
Eine Zahl wie (1,2 x 10™%) wird als 1.26-4 in den Rechner eingegeben.

Beispiel

2(Eg) 5
Hinweis: Gibt (2 x 10°) in der Notation E
des Rechners ein.

2E5 "~ 200000

@0

Hinweis: Die Moduseinstellung SCI zeigt
Ergebnisse in wissenschaftlicher
Notation an.

SCI DEG
[TA7743 RADIAN GRADIAN
HORMAL Eli ENG
ANl o123456789
[ALIN a+bi r8 .

25 200008

Z2ES 2E5

QE2H6E-1 — 2.4E2
4 (EE] 2 (] 6 [EE] ()] 1 [enter]

(8] 5[EE) 3 © 2 [EE] 4 [enter] E3 7

<> 2EY q

(end)[onswer] f2nd] [£+>] anshfod  2.5e-1

Beispiel

Textbuch-Aufgabe
[dear)

050 105300E02E 10
4® [ emer

S0 DEG -

(5+12°)/(2+1@")
2.5e-1

Mathematische Funktionen

17



[EE] verwenden

5 (€] 3 (2] 2 [EE] 4 [enter]

[

5e3/2e4  2.5e-1

Potenzen, Wurzeln und Kehrwerte

Potenziert einen Wert.

Berechnet die angegebene Potenz des Werts. Um
den Exponenten im MathPrint™ Modus zu
verlassen, driicken Sie (.

] Berechnet die Quadratwurzel eines nichtnegativen
Werts. Bei Modi fiir komplexe Zahlen wird mit
a+bi und r£06 die Quadratwurzel eines negativen
reellen Werts berechnet.

2nd] [°] Berechnet die x-te Wurzel eines nichtnegativen
Werts sowie Wurzeln von negativen Werten, wenn
der Wurzelexponent eine ungerade ganze Zahl ist.

[#] Berechnet den Kehrwert des eingegebenen Werts:
1/x.

Beispiele

sS4 2010 et ae

10 (@) 2 2 -

i@ 160
2nd) [v] 49 [enter] @5 -

2nd] [v] 75

2nd) (] 3 (7] (1] 2 ) 4 emter] — -

3°+2 5

6 nd [*] 64 =

C[64 2

3 2] 2 = 3
1 1

ans 3
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Pi (Symbol Pi)
(Taste mit Mehrfachbelegung)

T = 3,14159265359 fiir Berechnungen.

7 = 3,141592654 fiir die Anzeige im Gleitkommamodus.

Beispiel
r 2 m = o
(o] 24 2n
2ne  6.283185307
Aufgabe
Welche Flache hat ein Kreis mit dem Radius 12 cm?
Zur Erinnerung: A = nixr?
12 [#?] [enter] =
T b 22 k1 22 1447
[o=] 144m0
452.3893421

Der Kreis hat eine Flache von 144  Quadratzentimeter. Gerundet auf eine
Dezimalstelle betrdgt die Kreisflache also etwa 452,4 Quadratzentimeter.

Math
MATH

zeigt das Menii MATH (mathematische Funktionen) an:

1»n/dOUn/d | Wandelt einfache Briiche in gemischte Zahlen um

und umgekehrt.

2:lem( Kleinstes gemeinsames Vielfaches
Syntax: lem(WertA,WertB)

3:ged( Grolter gemeinsamer Teiler
Syntax: ged(WertA,WertB)

4:»Pfactor Primfaktorzerlegung

S:sum( Summierung

Syntax: sum(Ausdruck,Variable,untere,obere)
(Syntax im klassischen Modus)

Mathematische Funktionen
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6:prod(

Produkt
Syntax: prod(Ausdruck,Variable,untere,obere)
(Syntax im klassischen Modus)

7:nDeriv( Numerische Ableitung an einer Stelle mit
optionalem Toleranzargument €, wenn der Befehl
im klassischen Modus, bei klassischem Eintrag
oder im MathPrint™ Modus verwendet wird.
Syntax: nDeriv(Ausdruck,Variable, Punkt
[,Toleranz])
(Syntax im klassischen Modus)
8:fnint( Numerisches Integral Gber ein Intervall mit
optionalem Toleranzargument €, wenn der Befehl
im klassischen Modus, bei klassischem Eintrag
oder im MathPrint™ Modus verwendet wird.
Syntax: fnint(4dusdruck,Variable,untere,obere
[,Toleranz])
(Syntax im klassischen Modus)
Beispiele
»n/dOUn/d 93120 1 [enter] T
2rnsdoUnsd 4%
lem( 2 lem(6,9) 18
6nd][:] 9
ged( 3 scd(18,33) 3
18 [2nd] [»] 33
»Pfactor 253 4 >53)Pfactor i
1423
sum( 5 Y DEG -
1040 E2  ||2,(%*2) 20
prod( 6 £ . SOl DEG -
10501 @mEE  |,L3) &
®0
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Hinweis: Beispiele und weitere Informationen finden Sie unter Numerische Ableitung,
nDeriv(, und Numerisches Integral, fnint( in Mathematische Funktionen.

Numerische Funktionen

NUM
® zeigt das Menii NUM an:
1:abs( Absolutwert
Syntax: abs(Wert)
2:round( Gerundeter Wert
Syntax: round(Wert,#Dezimalstellen))
3:iPart( Ganzzahliger Teil einer Zahl
Syntax: iPart( Wert)
4:fPart( Bruchanteil einer Zahl
Syntax: fPart(Wert)
5:int( GroRte ganze Zahl, die < der Zahl ist
Syntax: int( Wert)
6:min( Ermittelt die kleinere von zwei Zahlen
Syntax: min(WertA,WertB)
7:max( Ermittelt die groRere von zwei Zahlen
Syntax: max(WertA,WertB)
8:mod( Modulo (Rest der Division erste Zahl + zweite
Zahl)
Syntax: mod(Dividend,Divisor)
Beispiele
abs math 1 DEG -y
( ® |-{S| G
(=] nd] [v] 5
round( []1 round(1.245,1)
. ’ -enter -
round(1.255,1)
SXQ)] 1.3
OJOJOXOXOR
iPart( 4,95 4.9
fPart( iPart(x) 4
fPart(x) 0.9
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in( ®s int(-5.6) %
(=] 5.6 D] [enter]

min( ®e min(4, 5) 5

max( 4nd) L] [@) 5[] enter] |max(.6,.7)  @.7
() © 7
.6 [2nd] [] .7 0] [enter]

mod( ®s mod(17,12) 5
17@d[] 120 Ewe)  |mod(17,16) 1
@ @ [enter] © (© 6 [enter]

Winkelmafe

[math] DMS

® ® offnet das Menii DMS:

1:° Legt Grad (°) als WinkelmaReinheit fest.

2 Legt Minuten (’) als WinkelmaReinheit fest.
3" Legt Sekunden (”) als WinkelmaReinheit fest.
4ir Gibt einen Winkel im Bogenmal an.

5:g Gibt einen Winkel in Neugrad an.

6:»DMS Wandelt einen Winkel in Dezimaldarstellung in

Grad, Minuten und Sekunden um.

Wahlen Sie einen Winkelmodus auf dem Modusbildschirm aus. Zur Verfligung stehen
DEGREE (Grad, Standard), RADIAN (BogenmaR) und GRADIAN (Neugrad). Alle Ein- und
Ausgaben richten sich nach dem eingestellten Winkelmodus. Die MaReinheit muss

nicht zusatzlich eingegeben werden.

Hinweis: AuRerdem kénnen Sie kartesische (R) in polare Koordinaten (P) umwandeln.

(Siehe hierzu den Abschnitt ,,Umwandlung kartesisch in polar®.)

Beispiele
RADIAN ® DEGREE. TIYI] GRADIAN
SCI ENG
0123456789
FXI 0+bi,
.
MATH NUM DI ReP
30 (0JO) H°

ﬁ'h’ﬁ
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10 [enter]

5in(30°) 1
DEGREE DEGREE] RHDIHN GRHDIHN
_ SCI E
[FLOA TR -] "l 56789
[@ATIN a+bi ree .
sin(3@°) 1
2 oL, - s
oM 15[mat] ® @ 6fmer] |0y (3p0) " 1
2
2" 360
1.5DMS  1°30°Q"

Aufgabe

Zwei benachbarte Winkel haben ein WinkelmaR von 12° 31" 45” und 26° 54" 38”.
Addieren Sie die beiden Winkel und geben Sie das Ergebnis im Format DMS an.

Runden Sie das Ergebnis auf zwei Dezimalstellen.

[clear] [mode] © © ® ® © [enter]

Flit DEG
MAAJA3 RADIAN GRADIAN
O3l SCI ENG
FLOAT 8 1B 3456789
[AAi o.+bi rco .

[Gea) 12 [mmath] © ©

MATH NUM BEE RoP
O

3ill

1

31 [math) O O 2

45 [mah] © © 3

@ 26 [mah] ® O 1
54 [math) ©) O 2

38 [math) ©) O 3 (et

12931 '45"+26°54»
39,44

[math] ® ® 6 [enter]

12351'45$126°54é

ans»DMS )
39°26'23"

Ergebnis: 39 Grad, 26 Minuten und 23 Sekunden.
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Aufgabe

Bekanntlich gilt: 30° = & / 6 Radiant. Ermitteln Sie im Standardmodus (Grad) den Sinus
von 30°. Stellen Sie den Rechner dann auf BogenmaR um und berechnen Sie den Sinus
von Tt / 6 Radiant.

Hinweise

e Driicken Sie zwischen den einzelnen Berechnungen [clear], um die Anzeige zu
|6schen.

¢ Inder Anzeigezeile wird jetzt nur fir die aktuelle Berechnung die Moduseinstellung
DEG oder RAD angezeigt.

[dear] () 30 (1] fomeer) Sin(30) i
[mode] © [enter] [cear] 5in(30) i
E @60 0 = ein(T) H

6 2

Lassen Sie den Rechner im BogenmaR-Modus und berechnen Sie den Sinus von 30°.
Stellen Sie den Rechner auf Grad um und berechnen Sie den Sinus von ©t / 6 Radiant.

[dear] (] 30 [meth] ® O el (U el ||, rezgoy ™
n(%r)
E @) E 60 mh O @ 4 SNl

Kartesisch in polar
ROP

© offnet das Menii RO'P mit Funktionen zum Umwandeln von Koordinaten vom
kartesischen (x,y) ins polare (r,0) Format und umgekehrt. Wahlen Sie zuvor ggf. den
erforderlichen Winkelmodus aus.

(SIS AT

1:P»Rx( Wandelt polar in kartesisch um und zeigt x an.
Syntax: P »Rx(7,0)

2:P»Ry( Wandelt polar in kartesisch um und zeigt y an.
Syntax: P »Ry(7,0)

3:R»Pr( Wandelt kartesisch in polar um und zeigt r an.

Syntax: R»Pr(x,y)

4:R »PO( Wandelt kartesisch in polar um und zeigt 6 an.
Syntax: R»PO(x,y)
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Beispiel

Wandeln Sie die polaren Koordinaten (r,0) = (5,30) in kartesische Koordinaten um.
Wandeln Sie anschlieRend die kartesischen Koordinaten (x,y) = (3,4) in polare
Koordinaten um. Runden Sie das Ergebnis auf eine Dezimalstelle.

ROP OO OO |[qaais rapIAN GRADIAN
AZsus6780
a+bi ree .
[dear] [math] © 1 PMRX(5,30) 583
5 [2nd] [+] 30 0] [enter] Tz
» ' 5
[math] @ 2 Pr»Ry(5,30) 3
5 [2nd] [+] 30 0] [enter]
@3 FiR OEG =
3 2nd] [,] 4 (1] [enter] RYPr(3.4) 5.0
(math] @ 4 R»PO(3,4) 53.1
3 [2nd] [»] 4 1] [enter]
543

Die Umwandlung von (r,0) = (5,30) ergibt (x,y) =( 2 ,2 ); die Umwandlung von (x,y)
=(3,4) ergibt (r,0) = (5.0,53.1).

Trigonometrie

(Tasten mit Mehrfachbelegung)

Durch wiederholtes Driicken dieser Tasten mit Mehrfachbelegung konnen Sie die
entsprechenden trigonometrischen Funktionen oder ihre Umkehrfunktionen aufrufen.
Legen Sie vor der Berechnung den Winkelmodus — Grad oder Bogenmal} — fest.

Beispiel im Modus Grad

tan tan(45) 1
45

'1 DEG B
tan tani(1) 45
1

cos S#cos(60)
5 60

ML M
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Beispiel im Modus Bogenmaf3

tan RAD -

fmote) @ e g |20 (F) 1
B @400
’1 RAD B
tan tani(1) T
B 1 0 =)
(o] tant1) ¥

To 0.785398163

COoS - RAD =
* s 5z
smEmmmion |PreoslT) 2
(=] % . =
3.5355339%9a6
Aufgabe

Ermitteln Sie den Winkel A des rechtwinkligen Dreiecks unten. Berechnen Sie dann den
Winkel bei B sowie die Lange der Hypotenuse c. Die Langen sind in Meter angegeben.
Runden Sie das Ergebnis auf eine Dezimalstelle.

Zur Erinnerung:

7
tan A= % also mZA = tan! (;)

A
mZA + mZB +90° = 180°
alsomZB =90° - mZA c
3
2 2
c= AN37+7
C 7 B

Hinweis: Stellen Sie den Modus auf DEGREE ein und verwenden Sie fur die
Berechnungen den Festkommamodus mit einer Dezimalstelle.

Fli DEG
ORC) @ @ [ETIA3 RADIAN GRADIAN
Ol SCI ENG
FLOATOM 23456789
[AAi o.+bi rco

)

26 Mathematische Funktionen



le-l[ 1 ] DEG T
EIED 7330 [0 fenter tanitl s 66.8
90 7] [answer] o —
tant(§) 66.8
9@-ans 23.2
[2nd] [v7] 3 [x?] [+] 7 [x?] [enter] I TEE —
(2nd] [v] 3 [+7] [#] 7 [=*] [enter] tanil ) 6B
9@-ans 23.2
[e%7° (58
= 90:xa ns - 23 :,2
{3247 58
{580 7.6
[mode) 000 E]IEIBEE RADIAN. GRHDIHN
[l 5CI EN
FLDHT oflz23 Ns6789
[ o+bi rso .

Die auf eine Dezimalstelle gerundeten Ergebnisse sind wie folgt: Winkel A: 66,8°,

Winkel B: 23,2°, Lange der Hypotenuse: 7,6 Meter.
Hyperbelfunktionen
(Tasten mit Mehrfachbelegung)

Durch wiederholtes Driicken dieser Tasten mit Mehrfachbelegung kénnen Sie die
entsprechenden Hyperbelfunktionen und ihre Umkehrfunktionen aufrufen. Auf
hyperbolische Berechnungen hat der Winkelmodus keinen Einfluss.

Beispiel
Gleitkommamodus @ [EEEE RADIAN GRADIAN
einstellen SCI ENG
0123456789
[T o+bi r .
sinh(5)+
50]# 2 76. 2@321@58
S O fente] Padl @ |5 ph(5)+2 ”
& 76. 2@321@58
sinh1({5)+
4. 312438341

Logarithmus- und Exponentialfunktionen
(Tasten mit Mehrfachbelegung)
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gibt den natirlichen Logarithmus In einer Zahl zur Basis e an. Das Argument der
Funktion ist In(Wert).

e = 2,718281828459 fiir Berechnungen.
e = 2,718281828 fir die Anzeige im Gleitkommamodus.

gibt den Zehnerlogarithmus Ioglo einer Zahl an. Das Argument der
Funktion ist log( Wert).

gibt die logBASE-Funktion als MathPrint™ Element an. Bei Bedarf
sind die Argumente im klassischen Eintrag logBASE(Wert,Basis).

gibt die angegebene Potenz von e an.
gibt die angegebene Potenz von 10 an.

Beispiele
log (niog] (iniog] 1] fenter] [y (Sqy 5
" (niog) SDIOJ 2femer 1591y ™ B
1n(5)#2
3.218875825
107 92y "2
[€107) [10%) [inTog] [inTog) |['® (f )
2 loglio 5
[iIn"1og] [In‘log] [e®107] [e7107]
50
eD - DES =
5 [emiet] e®  1.648721271

Numerische Ableitung

Der TI-30X Pro MathPrint™ berechnet die (approximierte) numerische Ableitung eines
Ausdrucks an einer Stelle mit einer Toleranz fur die numerische Methode. (Weitere
Informationen finden Sie im Abschnitt Numerische Ableitung an einer Stelle.)

MathPrint™ Modus

[4ax0O)] fugt die Vorlage der numerischen Ableitung zur Berechnung der
numerische Ableitung mit der Standardtoleranz € gleich 1e-5 Uber die Tastatur ein.
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Beispiel

[0 [0 (rsn)
ML EESEDO0 | % 5% ey 3
[@) 1 o]

Um die Standardtoleranz € zu dndern und zu beobachten, welche Rolle die Toleranz bei
der numerischen Losung spielt, figen Sie die numerische Ableitung von der
Menuposition MATH 7:nDeriv( ein. Hierdurch wird die Vorlage der numerischen
Ableitung mit der Option zur Anderung der Toleranz eingefiigt, die zur Untersuchung
des Ergebnisses der numerischen Ableitung erforderlich ist.

Beispiel

(math] 7 [x2i2] (7] (] 5 [x2E2) 4 (2 ]"“ =
MATH Q@10 1E @) s |[@% % 5% Ixvemeg
7:nDeriv(
mit

optionaler
Toleranz

Klassischer Modus oder Eintrag

Im klassischen Modus bzw. in der klassischen Eingabezeile wird der Befehl nDeriv(
Uiber die Tastatur oder iber das MATH-Men eingefiigt.

Syntax: nDeriv(dusdruck,Variable, Punkt[,Toleranz]), wobei Toleranz optional ist und
der Standardwert € 1€-5 ist.

Beispiel

[%ax0] [%ax0]

oder 5
znd) [ ]
MATH L1=)1
7:nDeriv(

Numerische Ableitung an einer Stelle

nDeriv(x2+5x,x,5

Der Befehl Numerische Ableitung an einer Stelle, nDeriv( oder d/dx, verwendet die
Methode des symmetrischen Differenzquotienten. Bei dieser Methode wird die
numerische Ableitung an einer gegebenen Stelle approximiert als Steigung der Sekante
an dieser Stelle.

f'(X) - fix+e)- fix- €)
2e

Je kleiner €, desto genauer wird normalerweise die Anndherung an die Steigung der
Tangente an der gegebenen Stelle x.

Mathematische Funktionen 29



e Aufgrund der zur Berechnung der numerischen Ableitung an einer Stelle
verwendeten Methode wird fiir Stellen, in denen die Funktion nicht differenzierbar
ist, eventuell eine falsche Ableitung angegeben.

e Daher sollten Sie ungefahr wissen, wie sich die Funktion in der Ndhe der Stelle
verhalt. Nutzen Sie dafiir eine Wertetabelle oder einen Graphen der Funktion.

Aufgabe

Ermitteln Sie die Steigung der Tangente zur Funktion f(x) = x2 - 4x bei x = 2. Was fillt
Ihnen auf?

[dA]xD] l[ 2 4 ]DEG =
E FEDaED 00 ax X 4%l B
2 [emte)

Numerische Integration

Der TI-30X Pro MathPrint™ berechnet das (approximierte) numerische Integral eines
Ausdrucks in Bezug auf eine Variable x, wenn eine untere Grenze, eine obere Grenze
und eine Toleranz fiir die numerische Methode gegeben sind.

MathPrint™ Modus

[l5oax] flgt die Vorlage des numerischen Integrals zur Berechnung des

numerischen Integrals oder eines gegebenen Intervalls mit der Standardtoleranz ¢
gleich 1E-5 {ber die Tastatur ein.

Beispiel im Winkelmodus RADIAN

) (oo o O e » —
(znd) [120a] [Texsintz)rdx =
WIOJEHEOXO)

(2 (R (222 DD ©

Um die Standardtoleranz € zu dndern und zu beobachten, welche Rolle die Toleranz bei
der numerischen Losung spielt, fligen Sie das numerische Integral von der
Meniposition MATH 8:fnint( ein. Hierdurch wird die Vorlage der numerischen
Ableitung mit der Option zur Anderung der Toleranz eingefiigt, die zur Untersuchung
des Ergebnisses des numerischen Integrals erforderlich ist.

Beispiel im Winkelmodus DEGREE

3
mel'"' 8 Ia[xs]dx,euz-s
n;i:"t‘ 0030 121.5

[x2) [x% 5 [enter]

optionaler
Toleranz
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Klassischer Modus oder Eintrag

Im klassischen Modus bzw. in der klassischen Eingabezeile wird der Befehl fnint( Gber
die Tastatur oder Gber das MATH-Meni eingefligt.

Syntax: fnint(4dusdruck,Variable,obere,untere[,Toleranz]), wobei Toleranz optional
ist und der Standardwert € 1E-5 ist.

Beispiel

[Boa] | nd] [Eoa] fnInt (x5, x,0,3)
oder %5 29 5 [2nd] [1) 121.5
0@nd 3

MATH

8:fnint(

Aufgabe

Ermitteln Sie die Flache unter der Kurve f(x) = “x2+4 in den x Intervallen von -2 bis 0
und anschlieRend von 0 bis 2. Was féllt Ihnen an den Ergebnissen auf? Was ldsst sich
zum Graphen dieser Funktion sagen?

[foax] (220 00 . =
) ) B E 40 B3 |° (-22+a)dx o
v DEG -
J-z[ -x%+4 ) dx o
16
3
®® - = =
) © © 0 s [P (-22ea)an o
®2
2 DEG -
Ja[ -x%+4)dx o %

Ergebnis: Die beiden Flachen sind gleich groRR. Da es sich um eine Parabel mit dem
Scheitelpunkt (0,4) und Nullstellen bei (-2,0) und (2,0) handelt, missen die
symmetrischen Flachen gleich grof} sein.

Statistik, Regressionen und Verteilungen
[stat-reg/distr]

ermoglicht es lhnen, Daten in Listen einzugeben und anschlieBend zu bearbeiten.
(Siehe Abschnitt , Dateneditor”.)

[stat-reg/distr] 6ffnet das Menii STAT-REG mit den folgenden Optionen.
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Hinweise:

e Bei Regressionen werden die Regressionsdaten sowie die bivariaten
Statistikangaben fir die Daten in StatVars gespeichert (Menieintrag 1).

e Eine Regression kann entweder in f(x) oder g(x) gespeichert werden. Die
Regressionskoeffizienten werden mit maximaler Prazision angezeigt.

Wichtiger Hinweis zu den Ergebnissen: Viele Regressionsgleichungen verwenden
dieselben Variablen a, b, c und d. Nach einer Regressionsberechnung bleiben diese und
die bivariaten Statistikangaben fir die betreffenden Daten im Men( StatVars
gespeichert, bis Sie die ndchste Statistik- oder Regressionsberechnung durchfihren.
Bei der Interpretation der Ergebnisse muss daher beriicksichtigt werden, welche
Statistik- oder Regressionsberechnung zuletzt durchgefiihrt wurde. Als Hilfestellung
wird dies in der Titelleiste angezeigt.

1:StatVars

Zeigt ein Untermeni mit den zuletzt berechneten
statistischen Ergebnisvariablen an. Markieren Sie
mit @ und @ die gewliinschte Variable und
driicken Sie [enter], um sie auszuwéahlen. Wenn Sie
diese Option wahlen, bevor Sie die
univariaten/bivariaten Statistikangaben oder eine
Regression berechnet haben, wird ein
entsprechender Hinweis gegeben.

2:1-VAR STATS

Analysiert statistische Daten aus einem einzigen
Datensatz mit einer Messvariablen, x.
Haufigkeitsdaten konnen ebenfalls enthalten sein.

3:2-VAR STATS

Analysiert Datenpaare aus zwei Datensatzen mit
zwei Messvariablen: der unabhangigen Variablen x
und der abhangigen Variablen y. Haufigkeitsdaten
konnen ebenfalls enthalten sein.

Hinweis: Die Funktion ,,2-Var Stats“ berechnet
auerdem die lineare Regression und gibt das
Ergebnis in dem entsprechenden Feld an. Die
Funktion zeigt Werte fir a (Steigung) und b (y-
Achsenabschnitt) an, auRerdem Werte fir rlundr.

4:LinReg ax+b

Passt die Modellgleichung y=ax+b nach der
Methode der kleinsten Quadrate an die Daten an
(bei mindestens zwei Datenpunkten). Die Funktion
zeigt Werte fir a (Steigung) und b (y-
Achsenabschnitt) an, auRerdem Werte fir r2undr.

5:PropReg ax

Passt die Modellgleichung y=ax nach der Methode
der kleinsten Quadrate an die Daten an (bei
mindestens einem Datenpunkt). Die Funktion zeigt
den Wert fir a an. Unterstiitzt Daten, die eine
vertikale Gerade bilden, mit Ausnahme aller O-
Daten.

6:RecipReg
a/x+b

Passt die Modellgleichung y=a/x+b nach der
Methode der kleinsten Quadrate an die Daten an
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(bei linearisierten Daten bei mindestens zwei
Datenpunkten). Die Funktion zeigt Werte fur a und
b an, auRerdem Werte fir r2undr.

7:QuadraticReg

Passt das Polynom zweiten Grades y=axZ+bx+c an
die Daten an. Die Funktion zeigt Werte fir a, b und
¢ an, aulRerdem einen Wert fir RZ. Bei drei
Datenpunkten ist die Gleichung eine Polynom-
Anpassung; bei vier oder mehr Datenpunkten wird
eine Polynom-Regression verwendet. Es werden
mindestens drei Datenpunkte benétigt.

8:CubicReg

Passt das Polynom dritten Grades y=ax3+bx2+cx+d
an die Daten an. Die Funktion zeigt Werte fir a, b,
c und d an, auRerdem einen Wert fir RZ. Bei vier
Punkten ist die Gleichung eine Polynom-
Anpassung; bei finf oder mehr Punkten wird eine
Polynom-Regression verwendet. Es werden
mindestens vier Punkte benétigt.

9:LnReg a+binx

Passt die Modellgleichung y=a+b In(x) nach der
Methode der kleinsten Quadrate und mit den
umgewandelten Werten In(x) und y an die Daten
an. Die Funktion zeigt Werte fiir a und b an,
auRerdem Werte fiir r2 und r.

:PwrReg ax"b

Passt die Modellgleichung y=axb nach der Methode
der kleinsten Quadrate und mit den
umgewandelten Werten In(x) und In(y) an die
Daten an. Die Funktion zeigt Werte fiir a und b an,
auBerdem Werte fiir % und r.

:ExpReg ab”x

Passt die Modellgleichung y=ab* nach der Methode
der kleinsten Quadrate und mit den
umgewandelten Werten x und In(y) an die Daten
an. Die Funktion zeigt Werte fiir a und b an,
auRerdem Werte fir r? und r.

:expReg ae”(bx)

Passt die Modellgleichung y=a e”(bx) nach der
Methode der kleinsten Quadrate an die Daten an
(bei linearisierten Daten bei mindestens zwei
Datenpunkten). Die Funktion zeigt Werte fir a und
b an, auBRerdem Werte fur r2undr.

2nd] [stat-reg/distr] () 6ffnet das Menii DISTR mit den folgenden Funktionen fiir

Verteilungen:

1:Normalpdf

Berechnet die Wahrscheinlichkeitsdichtefunktion
(pdf) fur die Normalverteilung fiir einen
bestimmten x-Wert. Die Standardwerte sind
Mittelwert mu=0 und Standardabweichung
sigma=1. Die Wahrscheinlichkeitsdichtefunktion
(pdf) lautet:
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~a-w’
e 25 ,c>0

1
f(X)*m

2:Normalcdf

Berechnet fir eine normalverteilte Zufallsgréie
die kumulierte Wahrscheinlichkeit fiir den Bereich
zwischen einer anzugebenden Untergrenze
(LOWERDbnd) und einer Obergrenze (UPPERbnd)
fir den anzugebenden Mittelwert mu und die
Standardabweichung sigma. Die Standardwerte
sind: mu=0; sigma=1; LOWERbnd = -1£99;
UPPERbnd = 1£99.

Hinweis: -1E99 bis 199 entspricht ~unendlich bis
unendlich.

3:invNormal

Berechnet die inverse kumulative
Normalverteilungsfunktion fiir eine bestimmte
Flache unter der Normalverteilungskurve, die
durch den Mittelwert mu und die
Standardabweichung sigma festgelegt ist. Die
Funktion berechnet den x-Wert, der zu einer
Flache gehort, die sich links vom x-Wert befindet.
0 < Fldche < 1 muss wabhr sein. Die
Standardwerte sind Fldche=1, mu=0 und sigma=1.

4:Binomialpdf

Berechnet die Wahrscheinlichkeit fiir genau x
Erfolge bei einer diskreten Binomialverteilung mit
einer anzugebenden Anzahl der Stufen n
(numtrials) und einer Erfolgswahrscheinlichkeit p.
X ist eine nichtnegative ganze Zahl und kann mit
den Optionen SINGLE (einzelner Wert), LIST (Liste)
oder ALL (Liste aller Wahrscheinlichkeiten von 0
bis numtrials) eingegeben werden. 0 < p < 1 muss
wabhr sein. Die Wahrscheinlichkeitsdichtefunktion
(pdf) lautet:

Aoy = (M -p)" T x = 0L

5:Binomialcdf

Berechnet die kumulierte Wahrscheinlichkeit fir
genau x Erfolge bei einer diskreten
Binomialverteilung mit einer anzugebenden
Anzahl der Stufen n (numtrials) und einer
Erfolgswahrscheinlichkeit p. x kann eine
nichtnegative ganze Zahl sein und mit den
Optionen SINGLE (einzelner Wert), LIST (Liste)
oder ALL (Liste aller kumulierten
Wahrscheinlichkeiten) eingegeben werden. 0 < p <
1 muss wahr sein.

6:Poissonpdf

Berechnet die Wahrscheinlichkeit fiir x Erfolge fiir
die diskrete Poisson-Verteilung mit dem
angegebenen Mittelwert mu (i), bei dem es sich

34 Mathematische Funktionen



um eine reelle Zahl > 0 handeln muss. x kann eine
nichtnegative ganze Zahl (SINGLE) oder eine Liste
ganzer Zahlen (LIST) sein. Der Standardwert ist
mu=1. Die Wahrscheinlichkeitsdichtefunktion (pdf)
lautet:

fix) = e /xlx =012,

7:Poissoncdf

Berechnet die kumulierte Wahrscheinlichkeit fiir x
Erfolge fir die diskrete Poisson-Verteilung mit
dem angegebenen Mittelwert mu, bei dem es sich
um eine reelle Zahl > 0 handeln muss. x kann eine
nichtnegative ganze Zahl (SINGLE) oder eine Liste
ganzer Zahlen (LIST) sein. Der Standardwert ist
mu=1.

Statistikergebnisse
Variablen 1-Var oder 2- | Definition
Var

n 1-Var Anzahl von x oder (x,y)
Datenpunkten

X Beide Mittelwert aller x-Werte

y 2-Var Mittelwert aller y-Werte

Sx Beide Stichproben-
Standardabweichung von x

Sy 2-Var Stichproben-
Standardabweichung von y

oX Beide Standardabweichung der
Grundgesamtheit von x

oy 2-Var Standardabweichung der
Grundgesamtheit von y

Sx oder x2 Beide Summe aller x- oder x2-Werte

Ty oder Iy?  |2-Var Summe aller y- oder y2-Werte

2xy 2-Var Summe von (xxy) fur alle xy-
Paare

a 2-Var Steigung der linearen
Regression

b 2-Var y-Achsenabschnitt der linearen
Regression

rZ oder r 2-Var Korrelationskoeffizient

X 2-Var Ermittelt bei Eingabe eines y-
Werts anhand von a und b den
voraussichtlichen x-Wert.
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Variablen 1-Var oder 2- |Definition
Var

Yy 2-Var Ermittelt bei Eingabe eines x-
Werts anhand von a und b den
voraussichtlichen y-Wert.

minX oder Beide Minimum oder Maximum der

maxX x-Werte

Q1 1-Var Median der Elemente zwischen
minX und Med (1. Quartil)

Med 1-Var Median aller Datenpunkte

Q3 1-Var Median der Elemente zwischen
Med und maxX (3. Quartil)

minY oder 2-Var Minimum oder Maximum der

maxyY y-Werte

So definieren Sie statistische Datenpunkte:
1. Geben Siein L1, L2 oder L3 Daten ein. (Siehe Abschnitt , Dateneditor”.)

Hinweis: Bei den Haufigkeitswerten kdnnen auch Dezimalzahlen eingegeben
werden. Dies ist niitzlich, wenn Sie die Haufigkeiten als Prozentwerte oder als
Anteile eingeben, die zusammen 1 ergeben. Die Standardabweichung Sx der

Stichprobe ist in diesem Fall jedoch nicht definiert, und flr den betreffenden Wert

wird Sx=Error angezeigt. Alle anderen Statistikwerte werden ordnungsgemaf
angezeigt.

Driicken Sie [stat-reg/distr]. W3hlen Sie 1-Var oder 2-Var und driicken Sie [enter].
Wahlen Sie L1, L2 oder L3 sowie die Haufigkeit aus.
Driicken Sie [enter], um das Variablenmenii anzuzeigen.

Um Daten zu ldschen, driicken Sie (data], wiahlen die zu I6schende Liste aus
und driicken [enter].

Beispiel fiir univariate Statistik

vk W

Finden Sie den Mittelwert von {45,55,55,55}.

Alle Daten (OXOXO) FORMULA OPS

I6schen

Daten L wE
45@55@55@55 |32
L1(E)=
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Statistik [quit] mm]iﬁ "DISTR
[stat-reg/distr] Staiﬁ\."a

rs
2:1 R STATS
342-VAR STATS
2 (wahlt 1-VARSTATS)  |fmrgsmE 1
©® PREQ: W L1 L2 L3
CALC
DEG
En=4
2:%=52.5
345x=5
Statistikvariable | 2 % " 52.5
2 = " 52,5
ans#+2 1a5

Beispiel fiir bivariate Statistik

Daten: (45,30); (55,25). Ermitteln Sie: x"(45).

Alle Daten CXORO

|6schen

Daten 45055 0300 ([ Bo ™ -
25 55 ‘25 ‘
------- o]
[203)=
Statistik [Stat-reg/distr] DEBISTR
StatVars
2:1-VAR STATS
312-VAR STATS
3 (wahlt 2-VAR STATS) TR '
©oe s Wiy
FREQ: O3 L1 L2 L3
StatVars [quit] N
[stat-reg/distr] 1 %' (
tg'(
SACASASACAS iminX=45
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ener) 45 1] fenter x'(45) 15

Aufgabe

Rudi hat bei den letzten vier Klassenarbeiten die folgenden Noten bekommen. Die
Arbeiten 2 und 4 werden jeweils mit 0,5 gewichtet, die Arbeiten 1 und 3 jeweils mit 1.

Arbeit 1 2 3 4
Punktzahl 12 13 10 11
Koeffizient 1 0,5 1 0,5
1. Ermitteln Sie Rudis Durchschnittsnote (gewichteter Durchschnitt).

2.

Woflr steht der vom Rechner ermittelte Wert n? Wofir steht der vom Rechner
ermittelte Wert Xx?

Zur Erinnerung: Der gewichtete Durchschnitt lautet

x (12)(1)+(13)(0,5)+(10)(1)+(11)(0,5)

n 1+05+1+05

Aus Versehen hat der Lehrer Rudi bei der vierten Arbeit vier Punkte zu wenig
gegeben. Ermitteln Sie Rudis neue Durchschnittsnote.

(data] [data] © @ @

EOfoISICICIE

120130100 11Q@
D1®@5@1® .5

L2(5)=

[stat-reg/distr] St = DEE)ISTR
EE a ar‘s

1-VAR

3~|r2 VAR STFITS
: IEE ;Lo
@ ® ® [enter] FREQ: ONE L1 ¥ L3

CALC)
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DEG

n=3
2:x=11.333333333
3LSx=Error

Rudis auf zwei Dezimalstellen gerundete Durchschnittsnote (X) ist 11,33.

Der vom Rechner angegebene Wert n steht fiir die Summe der Gewichtungsfaktoren.

n=1+05+1+0,5.

2x steht fur die gewichtete Summe der Punktzahlen.

(12)(1) + (13)(0,5) + (10)(1) + (11)(0,5) = 34.

Andern Sie Rudis letzte Note von 11 auf 15 Punkte.

@8 © © © 15 e TR TR
15 0
L1(5)=
[stat-regydistr] 2 =
@00 n=
2:%x=12
34Sx=Error

Wenn der Lehrer bei der vierten Arbeit vier Punkte mehr vergibt, hat Rudi einen
Durchschnitt von 12 Punkten.

Aufgabe

Die nachstehende Tabelle zeigt die Ergebnisse eines Bremstests.

Test Nr. 1 2 3 4
Geschwindigkeit (km/h) 33 49 65 79
Bremsweg (m) 5,30 14,45 20,21 38,45

Schéatzen Sie anhand der Korrelation von Geschwindigkeit und Bremsweg den

Bremsweg bei einer Geschwindigkeit von 55 km/h.

Ein von Hand gezeichnetes Streudiagramm der Daten l3sst einen linearen
Zusammenhang vermuten. Der Rechner ermittelt nach der Methode der kleinsten
Quadrate die Ausgleichsgerade y'=ax'+b fur die Daten aus den Listen.

(data] [data] © @ @

[l FORMULA OPS
2TClear L2
3:Clear L3
EHClear ALL
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i auys
330490650790 053 1445 (/53 2021

& 20.21 @ 38.45 EEES-J-'“ [p=====-]

i "B1sTR
[stat-reg/distr] StatVar's

3¢2 VAR STATS

3 (wihlt 2-VAR STATS) 2-VAR STATSIR 1
xDATA: L2 L3
ICXOXO) YDATA: L1 M L3

FREQ: (I3 L1 L2 L3
CALC]

DEG
Ein

9.89137166

DEG

L2,
5234 15
. 6773251895
8.66637320

Blattern Sie mit ® zu a und b.

b
U'I].I M U’JXI
[11]
_i
'_
[
|_l

i

Die Ausgleichsgerade y'=0,67732519x"'-18,66637321 modelliert einen linearen
Zusammenhang der Daten.

Driicken Sie &, bis y' markiert ist. 2-Var:L1 E .1
1‘r‘=(?. 9634117172
i x!
' (
fenteq] 55 (1] [enter] 9'(55) )
18.58651222

Fir ein Fahrzeug mit einer Geschwindigkeit von 55 km/h ergibt das lineare Modell
einen Bremsweg von 18,59 Meter.

Regression — Beispiel 1

Berechnen Sie eine lineare Regression (ax+b) fir die folgenden Daten: {1,2,3,4,5};
{5,8,11,14,17}.

Alle Daten ICXCXO] = FORMULA OPS

|6schen

Daten B
19203940 ? 14 ‘
_______ [l
500 L2(6)=
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500801114 17
Regression [oiq] SIS DISTR
[stat-reg/distr] 21‘1 VFIR STFITS
©0e -LJ.nRes ax+b
XDATA: Lz L3 1
vDATA: L1 L3
FREQ: O3 L1 L2 L3
ReIEQI: [ f(x) 9(x)
v=ax+b CALC
CRCXOXO] K
Eﬁa=3
Driicken Sie ®, um alle 2:b=2
’ 3drz2=1
Ergebnisvariablen zu
untersuchen.

Regression — Beispiel 2

Berechnen Sie eine exponentielle Regression fir die folgenden Daten:

e 11={0,1,2,3,4}; L2 = {10,14,23,35,48}

e Ermitteln Sie den Durchschnitt der Daten in L2.

e Vergleichen Sie die Werte der exponentiellen Regression mit L2.

Alle Daten léschen 4 -
L1(1)=
Daten 001©2@3 By ™
4 R
@®PO10@ 14 |[-——--- [=====—1]
@ 23 @ 35 @ L2(B)=
48
Regression [stat-regyaistr] | (gyey pmerara “H 1 STR
®> TPwrRes ax"b
BHExrRes ab™x
exPpReg ae™(bx)
Speichern Sie die CXCXCION I U5 L3 1
Regressmhsglelchkmg vgg;g: Eﬁﬁ tg L3
unter f(x) im Meni Re9EQ>: NO [IEF 9(x)
. y=ab®x CALC
Regressionsgleichung 2
Eﬁa=9. 8752598923
2:b=1.4998307325
34r2=0.994802811
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Ermitteln Sie Gber das [stat-reg/distr] TR
Mend StatYari den 1 (wahlt 71‘Sx 1.58113883
Durchschnitt (¥) der | statvars) 1 . 414213562
Datenin L2. -Y—
CXOXO .
Beachten Sie, dass in der
0O Titelleiste lhre letzte
(OXC) Statistik- bzw.
Regressionsberechnung
angezeigt wird.
Untersuchen Sie die 1 oes 1
Wertetabelle der f(x)=9.87525989
Regressionsgleichung.
[
© LheLe SE " t
art=
0 Step=1 )
Awtol %=
1 CALC
x £
N 9.587526
1 14.81122
2 22.21432
x=0

Warnung: Wenn Sie nun die bivariate Statistik (2-Var Stats) fir lhre Daten berechnen,
werden die Variablen a und b (sowie r und r) auf Grundlage einer linearen Regression
berechnet. Wenn nach einer Regressionsberechnung die Regressionskoeffizienten (a,
b, ¢, d) und r-Werte im MenU StatVars erhalten bleiben sollen, sollten Sie anschlieRend

also nie die bivariate Statistik neu berechnen.

Verteilung — Beispiel

Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit fur x {3,6,9} Erfolge bei einer Binomialverteilung
mit 20 Versuchen und einer Erfolgswahrscheinlichkeit von 0,6. Geben Sie die x-Werte
in der Liste L1 ein, speichern Sie die Ergebnisse in L2 und ermitteln Sie anschlieRend
die Summe der Wahrscheinlichkeiten und speichern Sie sie in der Variablen ¢.

Alle Daten ©ee @N3 FORMULA OPS
I6schen 21‘Clear‘ LZ
3:Clear L3
FACilear ALL
Daten A
3069 5
======-]
L1c1=
DISTR [stat-reg/distr] () STAT-REG  DIECEEY
CXOXO 21‘N0r‘malcd1c
:invNormal
-Blnomlalpdf
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DEG
® Binomia.lpdf 1
x: SINGLE (W&l ALL
i
DEG
Binonialedt LIST 1
=n=
20 0.6 P(SUCCESSI=0.6M
i
DEG
@ Binomia.1pdé LIST 1
xLIST: W L2 L3
SAVE T0: L1 03 L3
CALC
DEG
C— 230E 5 |-------
6 0.90485Y
9 0070995
D=3
DEG
OX0} SUM LIST 1
SUM LIST: L1 M8 L3
CALC
DEG
SUM LIST 1
oYoYoIo) SUM OF LIST=0.0758915335,,
STORE: No x yzHabcd
t
LG

Wahrscheinlichkeit
[random]

1557] ist eine Taste mit Mehrfachbelegung, die bei wiederholtem Driicken die folgenden

Optionen aufruft:

Die Fakultat n! ist das Produkt von positiven
ganzen Zahlen von 1 bis n. Der Wert von n muss
eine positive ganze Zahl < 69 sein. Wenn n =0, n!
=1

nCr

Berechnet die Anzahl der moglichen
Kombinationen, wenn die nichtnegativen ganzen
Zahlen n und  bekannt sind. Die Reihenfolge der
Elemente ist unwichtig (wie etwa bei einem Blatt
Karten, das man auf der Hand hat).

nPr

Berechnet die Anzahl der moglichen
Permutationen von n Elementen, wenn jeweils 7
davon entnommen werden und die nichtnegativen
ganzen Zahlen n und r bekannt sind. Dabei kommt
es auf die Reihenfolge der Elemente an (wie etwa
beim Ausgang eines Rennens).

(2nd] [random] zeigt ein Menii mit den folgenden Optionen an:
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rand Erzeugt eine zuféllige reelle Zahl zwischen 0 und
1. Um zu steuern, welche Folge von Zufallszahlen
erzeugt wird, speichern Sie eine ganze Zahl
(Startwert)> 0 in rand. Der Startwert wird bei
jeder Erzeugung einer Zufallszahl zufallig neu
ausgewahlt.

randint( Erzeugt eine zufdllige ganze Zahl zwischen zwei
ganzen Zahlen 4 und B, wobei 4 < randint < B.
Die Argumente der Funktion sind:

randint(ganzeZahlA,ganze ZahlB)

Beispiele
! 4 [135]] [enter] 41 wE 5
nCr 52 5 41 A
52 nCr 5
2598960
nr 8 [E) [E) LE) 3fmed) ||, = o4
52 nCr 5
2598960
8 nPr 3 336
Wert in 5 [random]
rand RE'M
speichern 2:randint(
1 (wahlt rand) 52 nCr SDEG -
2598960
8 nPr 3 336
S*rand
rand [random] 1 8 nPr 3 oES 33"6
S*rand 5
rand
0.000093165
randint( [random] 2 Srand wEs "5
3@nd [}] 5 rand
0.000093165
randint(3,5) 5
Aufgabe

In einer Eisdiele haben Sie die Wahl zwischen 25 Sorten hausgemachter Eiscreme. Sie
mochten sich einen Becher mit drei verschiedenen Sorten bestellen. Wie viele
verschiedene Sortenkombinationen kdnnen Sie in einem schénen Sommer insgesamt
ausprobieren?
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25 nCr 3 2300
25 [1557] [1557] 3 [enter]

Insgesamt gibt es 2300 unterschiedliche Kombinationen fiir hren Eisbecher!

Mathematische Funktionen 45



Mathematische Werkzeuge

Dieser Abschnitt enthélt Informationen zur Verwendung der Rechner-Werkzeuge, wie
Datenlisten, Funktionen und Umrechnungen.

Gespeicherte Operationen
[op] [setop]

[setop] dient zum Speichern einer Operation.
[op] fligt eine Operation im Hauptbildschirm ein.
So speichern Sie eine Operation und rufen sie wieder ab:

1. Dricken Sie [setop].

2. Geben Sie eine beliebige Kombination aus Zahlen, Operationen und/oder Werten
ein.

Driicken Sie [enter], um die Operation zu speichern.

4. Driicken Sie [op], um die gespeicherte Operation wieder abzurufen und sie auf
das letzte Ergebnis oder die aktuelle Eingabe anzuwenden.

Wenn Sie [op] direkt auf ein Ergebnis von [op] anwenden, wird der auf n=1
gesetzte Iterationszahler erhoht.

Beispiele
Operation [set op] op= -
I6schen Wenn bereits eine £
Operation gespeichert ist, |[ENter operation.
driicken Sie [dear], um sie Set op:[enterl] i
zu l6schen.
Opgratlon 2043 op=#2+3
speichern
!
Operation set!
[2nd]llor] rastes
to Home Screen.
Operation 4 [op] 4:42+3 st 11
abrufen
[op] 44243 =t 11
11#2+3 n=2 25
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[or] oo "~ oo
11*2"'3 n=2 25
25*2"’3 h=3 53
Operation P oe
neu fetop] op=
definieren .
!
Operation 5 [op] > e =
abrufen 20 [op] g@z 1:1433
n=
Aufgabe

In einem Geschaft konnen Sie Treuepunkte sammeln, die Sie in diverse Geschenke
einlosen konnen. Fiir jeden Einkauf erhalten Sie in lhrer mobilen App 35 Punkte. Sie
wirden gerne Musik herunterladen, was 275 Punkte kostet. Wie viele Einkdufe sind
dafiir notwendig? Zurzeit haben Sie 0 Punkte.

[set op] or=+351 "

35

:

0 Znd) [or] +35 et 35

for] 33+33 "2 60

=3

[2nd] [op] 195+35 w140

[2nd] [op]

) or] 140435 s 175

) or] 175+35 n=6 210

=1 210+35 n=? 245
245+35 nzg 280

2nd [op]

Nach 8 Einkdufen in dem Geschéaft haben Sie 280 Punkte, was genug fir Ihren

Download ist!

Dateneditor und Listenformeln

Durch Driicken von wird der Dateneditor angezeigt, in dem Sie Daten in bis zu
3 Listen eingeben konnen (L1, L2, L3). Jede Liste kann bis zu 50 Elemente enthalten.

Hinweis: Diese Funktion steht nur im Modus DEC zur Verfligung.

Driicken Sie beim Bearbeiten einer Liste [data], um die folgenden Meniis aufzurufen:
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CLR FORMULA OPS

1:Clear L1 1:Add/Edit Frmla 1:Sort Sm-Lg...

2:Clear L2 2:Clear L1 Frmla 2:Sort Lg-Sm...

3:Clear L3 3:Clear L2 Frmla 3:Sequence...

4:Clear ALL 4:Clear L3 Frmla 4:Sum List...
5:Clear ALL

Daten eingeben und bearbeiten

Mit © ® @ @ kénnen Sie eine Zelle im Dateneditor hervorheben und dann einen
Wert eingeben.

Moduseinstellungen wie Zahlenformat, Fest-/Gleitkommamodus und
Winkelmodus haben Einfluss auf die Anzeige eines Zellwerts.

Briiche, Wurzeln und n-Werte werden angezeigt.
Driicken Sie:

- in der Bearbeitungszeile einer Zelle, um den Wert der Zelle in einer
Variablen zu speichern.

- [#=], um das Zahlenformat zu wechseln, wenn eine Zelle hervorgehoben ist.
- [delete], um eine Zelle zu l&schen.

- (clear], um die Bearbeitungszeile einer Zelle zu |6schen.

- [quit], um zum Hauptbildschirm zuriickzukehren.

- @, um zum Anfang einer Liste zu springen.

- @, um zum Ende einer Liste zu springen.

Verwenden Sie das Meni CLR, um Daten aus einer Liste zu l6schen.

Listenformeln (Menii FORMULA)

Driicken Sie im Dateneditor [data] (), um das Menii FORMULA aufzurufen. Wéhlen
Sie den geeigneten Menteintrag, um in der hervorgehobenen Spalte eine
Listenformel hinzuzufiigen oder zu bearbeiten oder um Formeln aus einer
bestimmten Liste zu l6schen.

Wenn eine Datenzelle hervorgehoben ist, wird durch Driicken von der
Formelbearbeitungszustand gedffnet.

Im Formelbearbeitungszustand wird durch Driicken von ein Meni angezeigt,
mit dem L1, L2 oder L3 in die Formel eingefligt werden kann.

Formeln dirfen keinen Zirkelverweis wie L1=L1 enthalten.

Wenn eine Liste eine Formel enthilt, wird in der Bearbeitungszeile der
umgekehrte Zellname angezeigt. Zellen werden aktualisiert, wenn referenzierte
Listen aktualisiert werden.

Um eine Formelliste zu l6schen, |6schen Sie zuerst die Formel und dann die Liste.

Wenn in einer Listenformel verwendet wird, wird das letzte Element der
berechneten Liste in der Variablen gespeichert. Listen konnen nicht gespeichert
werden.
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e Inden Listenformeln konnen alle Rechnerfunktionen verwendet und reelle Zahlen

eingesetzt werden.
Optionen (Menii OPS)

Driicken Sie im Dateneditor ©, um das Meni OPS aufzurufen. Wahlen Sie den

geeigneten Menueintrag, um:

e Werte vom kleinsten bis zum grof3ten oder vom groBten bis zum kleinsten zu

sortieren.

e eine Folge von Werten zu erstellen, um eine Liste zu fiillen.

e die Elemente in einer Liste zu summieren und sie zur weiteren Untersuchung in
einer Variablen zu speichern.

Beispiel
L1 4 %2
184 34
======-]
2E4© L1(5)=
334@
4(g) 4
Formel | ® [data] ® CLR [HeEIiNE OPS
IHAdd/Edit Frmla
2:Clear L1 Frmla
3lClear L2 Frmla
[f>d]
T m_" ------
142 0.5
344 0.75
1 1
L2(1) =L
Eine Liste @ ® 3 @ @ EG
mit einer FILL LIST: L1 L2
Folge
fullen 1dim(list)<SEe il
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1[enter] 4 EXPRIN ximx t

DEG
14 9.25
102 0.5 2
3ol 0.75 3w
1 1 Y
L3tl=m
1 DEG
Die @4 SUM LIST
Summe SUM LIST: L2 L3
von L1 in
der CALC
Variablen
z
speichern
e 000 S I
=5/
STORE: No x yHtabcd
[DONE]
Aufgabe

An einem Novembertag gibt ein Wetterbericht im Internet die folgenden
Temperaturen an.

Paris, Frankreich 8°C
Moskau, Russland -1°C
Montreal, Kanada 4°C

Rechnen Sie diese Temperaturen von Grad Celsius in Grad Fahrenheit um. (Siehe
hierzu auch den Abschnitt ,,Umrechnungen®.)

9
Zur Erinnerung: F =5 C+ 32

4 WS FORMULA OPS
®s5 2TClear L2
3:Clear L3
EHClear ALL
CLR EONNNE OPS
3TMClear L2 Frmla
4:Clear L3 Frmla
EHClear ALL
8RE11040 0 === -
. =
L2t1)=
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®1 ------

95 5x] [data] 1 [+] 32 e

8 - - -- -

L2(1)=5[N]

Im australischen Sydney ist es 21°C warm. Ermitteln Sie die Temperatur in Grad
Fahrenheit und speichern Sie sie in der Variablen z.

@@@@21 1 DER
3
6

© © o] o) © (o= bz () 22 | S

L2(4)=69.8>z0

[recel] © © RECALL VAR

Hb A

2:9=0
Nz=69.8

Funktionstabelle

zeigt ein Menu mit den folgenden Optionen an:

1:Add/Edit Func | Hiermit konnen Sie die Funktion f(x) oder g(x) oder
beide definieren und eine Wertetabelle erzeugen.
[«=] auf einem Wert in der Tabelle schaltet das
Zahlenformat um.

2:f( Fligt die vorhandene Funktion f( in einen
Eingabebereich wie etwa den Hauptbildschirm ein,
um ihren Wert an einer bestimmten Stelle zu
ermitteln (z. B. f(2)).

3:g( Fugt die vorhandene Funktion g( in einen
Eingabebereich wie etwa den Hauptbildschirm ein,
um ihren Wert an einer bestimmten Stelle zu
ermitteln (z. B. g(3)).

Die Funktionstabelle ermoglicht es lhnen, eine definierte Funktion tabellarisch
darzustellen. So richten Sie eine Funktionstabelle ein:
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1. Dricken Sie und wihlen Sie Add/Edit Func.
2. Geben Sie eine oder zwei Funktionen ein und driicken Sie [enter].

3. Legen Sie Anfangswert, Schrittweite und/oder die Optionen , Auto” und , ask-x“ fur

die Tabelle fest und driicken Sie [enter].

Die Tabelle wird auf Grundlage lhrer Eingaben angezeigt. Die Tabellenergebnisse
werden nur als reelle Zahlen im Modus DEC angezeigt. Komplexe Funktionen werden
nur auf dem Hauptbildschirm ausgewertet.

Start

Legt den Anfangswert flr die unabhingige
Variable x fest.

Step

Legt die Schrittweite fur die unabhédngige Variable
x fest. Die Schrittweite kann positiv oder negativ
sein.

Auto

Der Rechner erzeugt ausgehend von Anfangswert
und Schrittweite automatisch eine Folge von
Werten.

Ask-x

Hiermit konnen Sie eine Tabelle von Hand
zusammenstellen, indem Sie einzelne Werte fir
die unabhdngige Variable x eingeben. Die Tabelle
hat hochstens drei Zeilen, Sie kdnnen die x-Werte
jedoch nach Bedarf Giberschreiben, um mehr
Ergebnisse zu sehen.

Hinweis: Driicken Sie in der Ansicht Funktionstabelle [clear], um den Assistenten zum
Einrichten von Tabellen nach Bedarf anzuzeigen und zu bearbeiten.

Aufgabe

Ermitteln Sie anhand einer Wertetabelle den Scheitelpunkt der Parabel y = x(36 - x).

Zur Erinnerung: Der Scheitelpunkt ist derjenige Punkt auf der Parabel, der gleichzeitig
auch auf ihrer Symmetrieachse liegt.

I DEG
1 [clear] flx)=x(36—x)0 1
36 (]
i
TAELE SETUCH t
Start=o
Step=1
nutolPVEE
CALC
15030 @ TAELE SETUCHN t
Start=is
Step=3
Au.to] x=?
CALC
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DEG
X £(x)
315
18 324
21 315
x=15

Nach einer Suche in der Ndhe von x = 18 scheint (18,324) der Scheitelpunkt der Parabel
zu sein, da es sich anscheinend um denjenigen Punkt der Folge der Funktionswerte
handelt, an dem sich die Werte umkehren. Um die Umgebung von x = 18 genauer zu
untersuchen, wahlen Sie nun sukzessive kleinere Schrittweiten, um ndher bei (18,324)

gelegene Punkte zu sehen.

Aufgabe

Ein gemeinnitziger Verein hat 3600 Euro fir die ortliche Suppenkiche gesammelt.
Diese soll nun monatlich 450 Euro erhalten, bis kein Geld mehr da ist. Wie lange reicht

das Geld?
Zur Erinnerung: Wenn x = Anzahl der Monate und y = restliches Geld, dann ist y = 3600
- 450x.
1 £ (2)=3600-45020 1
3600 [-] 450 .
LreLe SE " t
091900 Step=i
Awto % = 7 -
Geben Sie einen Schatzwert ein und 5 0
driicken Sie [enter]. % E;gﬁ

I o

x=8
Berechpen S|.e den Wert von f(8) auf dem FUNCTION TFIBLE
Hauptbildschirm. dd/Edit Func
faui]

3:9(
2 wahlt f( £(8) (a
8

Die Unterstiitzung von 450 Euro kann acht Monate lang gewahrt werden, wie die

Wertetabelle zeigt: y(8) = 3600 - 450(8) =
Aufgabe

Ermitteln Sie den Schnittpunkt der Geraden f(x)=-

2x+5 und g(x)=x-4.
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JET + DEG
(table] 1 [dlear] (1] 2 2] (] 5 £(x)=-2x+51 t
L
[enter] (clear] (x377) (2] 4 o(x)=x—40 t
L
2 1 TAELE SETUPINS t
Waéhlen Sie Auto §E2§=‘f2
8 %= CALC
® , fx) o
Com— -1 -1
iy -3 o
[%=3

Die beiden Geraden schneiden sich an (x,y) = (3,-1).

Matrizen

Neben den Matrizenoperationen im Meni MATH sind auch die folgenden Operationen
zuldssig. Die Dimensionen missen korrekt sein:

Matrix + Matrix

Matrix — Matrix

Matrix x Matrix

Skalarmultiplikation (z. B. 2 x Matrix)

Matrix x Vektor (Vektor wird als Spaltenvektor interpretiert)

[matrix] NAMES

2nd] [matrix] 6ffnet das Matrizenmenii NAMES, das lhnen die Dimensionen der Matrizen
anzeigt, die Sie auch bei Berechnungen verwenden kénnen. Die Zeilen- und
Spaltendimension einer Matrix kann 1<row<3 und 1<column<3 sein.

1:[A] Definierbare Matrix [A].
2:[B] Definierbare Matrix [B].
3:[C] Definierbare Matrix [C].
4:[Ans] Letztes Matrix-Ergebnis ([Ans]=ZeilexSpalte) oder

letztes Vektor-Ergebnis ([Ans] dim=n).
Kann nicht bearbeitet werden.

Hinweis: Zellwerte sind umschaltbar. Um das
vollstandige prazise oder exakte Format
anzuzeigen, markieren Sie die Zelle.
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5:[12]

Einheitsmatrix 2x2 (kann nicht bearbeitet werden).

6:[13]

Einheitsmatrix 3x3 (kann nicht bearbeitet werden).

[matrix] MATH

[matrix] ®) 6ffnet das Matrizenmenii MATH. Hier stehen die folgenden Operationen

zur Verfligung:

1:Determinant

Determinante einer quadratischen Matrix.
Syntax: det(squarematrix)

2:T Transpose

Transponierte einer Matrix.
Syntax: matrixT

3:lnverse

Inverse einer quadratischen Matrix.

Syntax: squarematrix‘l

4:ref reduced

Diagonalform.
Syntax: ref(Matrix)

5:rref reduced

Reduzierte Diagonalform.
Syntax: rref(Matrix)

[matrix] EDIT

[matrix] © 6ffnet das Matrizenmenii EDIT. Hier kénnen Sie die Matrizen [A], [B] und
[C] definieren oder bearbeiten.

Hinweis: Driicken Sie [«=], um bei Bedarf das Zahlenformat in einer Zelle zu wechseln.

Beispiel

Definieren Sie die Matrix [A] = [31 ﬂ

Berechnen Sie die Determinante, die transponierte und inverse Matrix sowie die
reduzierte Diagonalform von [A].

[A] definieren

[matix] @ MATH [EoNi

MATRIR (L 1
ROMS: B 2 3
COLUMNS: { 2 3

MATRIX EDITOR

Dimensionen
festlegen

® [enter] ) [enter]

MATRIR (I 1
ROWS: 1 8 3
COLUMNS: 1 8 3

MATRIX EDITOR
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Werte 1020304 12
eingeben l 3 _:]]
eI
det([A]) fauie] NAMES WERRE EDIT
[matrix] () iHDeterminant
2: T Transpose
3dinverse
det (LAT) "2
2nd [matrix]
Transponieren [matrix] det ([A1) i
[matrix] ® @ [enter] |{[LAITH
 — 3]
2 y
[Ansc1, 1)=T
Inverse Matrix [quit] [AT4im o= -
(2nd] [matrix] [enter]
[matrix] ) @ @
— "1
302 1e2
[Ans(1,1)=5
rref NAMES [IZEE% EDIT
[matrix] ® @ 3tInverse
4:ref reduced
EHrref reduced
[matrix] rref (AT}
 — a]
0 1
[Ans (1, 1) =T

Vektoren

Neben den Vektoroperationen im Menii MATH sind auch die folgenden Operationen
zuldssig. Die Dimensionen mussen korrekt sein:

56 Mathematische Werkzeuge



o Vektor + Vektor

e Vektor - Vektor

e Skalarmultiplikation (z. B. 2 x Vektor)

e Matrix x Vektor (Vektor wird als Spaltenvektor interpretiert)

[vector] NAMES

[vector] 6ffnet das Vektormeni NAMES, das lhnen die Dimensionen der Vektoren
anzeigt, die Sie bei Berechnungen verwenden kénnen.

Die Dimension eines Vektors kann 1<dim<3 sein.

1:[u] Definierbarer Vektor [u]

2:[v] Definierbarer Vektor [v]

3:[w] Definierbarer Vektor [w]

4:[Ans] Letztes Matrix-Ergebnis ([Ans]=Zeile XSpalte)
oder

letztes Vektor-Ergebnis ([Ans] dim=n).
Kann nicht bearbeitet werden.

Hinweis: Zellwerte sind umschaltbar. Um das
vollstdndige prazise oder exakte Format
anzuzeigen, markieren Sie die Zelle.

[vector] MATH

[vector] ® 6ffnet das Vektormenii MATH. Hier stehen die folgenden
Vektorberechnungen zur Verfligung:

1:DotProduct Skalarprodukt zweier Vektoren mit derselben
Dimension.

Syntax: DotP(Vektorl,Vektor?2)

2:CrossProduct | Kreuzprodukt zweier Vektoren mit derselben

Dimension.

Syntax: CrossP(Vektorl,Vektor?2)
3:norm Betrag eines Vektors.
magnitude Syntax: norm(Vektor)

[vector] EDIT

[vector] © 6ffnet das Vektormenii EDIT. Hier kénnen Sie die Vektoren [u], [v] und
[w] definieren oder bearbeiten.

Hinweis: Driicken Sie [«=], um bei Bedarf das Zahlenformat in einer Zelle zu wechseln.
Beispiel
Definieren Sie den Vektor [u] =[ 0,5 8]. Definieren Sie den Vektor [v]=[2 3].

Berechnen Sie [u] + [v], DotP([u],[v]) und norm([v]).
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[u] definieren

[vector] ©

NAMES MATH EnNH
1 : [NUH]
2:[v]

34Lwl
® VECTOR [u J
DIMENSION: 1 B 3
VECTOR EDITOR
[ 1.2 NN
12 2 e 8
uz2=8
[v] definieren [vector] © @ VECTOR [u I

© [enter]

DIMENSION: 1 A 3

WVECTOR EDITOR|

l 2
2 3
uz=3
Vektoren [quit] ful+rvim =
addieren [vector]
[vector] ®
(YR 11
ins 1 =77 S
DotP [dear] (dear] DotP (N )

[vector] ®

[vector]

DotP(Lul,LvIN

[]

[vector] ©®

83 DotP([ul, [v1)

2 (X + %] 3 [enter

Hinweis: Das . 5#2+8+3 25

Skalarprodukt wird hier
auf zwei Weisen
berechnet.
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norm

[vector] ® @ @
[vector] @

norm{Lv] SEG

lnd) [] 2(¢7] (1] 37 ®

Hinweis: Der Betrag wird
hier auf zwei Weisen
berechnet.

norm{Lv] SEG

122432

Gleichungsléser

Numerischer Gleichungsloser

[num-solv]

[num-solvffragt Sie nach der Gleichung und den Variablenwerten. Wahlen Sie
anschlieRend die Variable, die Sie bestimmen mochten.

Beispiel

Lésen Sie die nachstehende Gleichung nach Variable b.

Zur Erinnerung: Wenn Sie bereits Variablen definiert haben, Gbernimmt der
Gleichungsloser diese Werte.

Num-solv [num-solv] oG
Enter equation
to solve. !
Linke Seite 12@ 12 ¢ .DEG
1x°-5a=
B 5 xim B
@ @ .
Rechte Seite |6 [x7ia E] 12 ¢ 6"“ - ¥
=7 5 X —oda=bx—
%2ita :
i
ﬁnfi/ng§v‘;’e|rt EDIT VARTABLE TF NEEDEDIR]
er varianlen 1
1 2 @ xX=3
i
EDITVHRIHBLEF NEEDE DR}
2830 a=3l1
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EDIT VARTABLE TF NEEDEDIR]

1540 b=1im
i
Wihlen Sie (OJO) .
Losungsvariable SOLVE FOR: x o[
:
Lésung Grenzen XS T

Falls notig. geben Sie
das Intervall ein, in dem
Sie die Lésung erwarten
(als

SOLVE ON [LOWER.UPPERI:
LOWER="1E99
UPPER=1E99

SOLVE|

Hinweis: LEFT-RIGHT ist
die Differenz zwischen
der linken und der
rechten Seite der
Gleichung nach
Einsetzen der
berechneten Lésung.
Anhand dieser Differenz
konnen Sie ablesen, wie
nah das Ergebnis bei
der tatsachlichen
Losung liegt.

[UNTERE,OBERE]).
NOTIERTC SOLVER SOLOTION
(23] b=6.208333333333

LEFT-RIGHT=0 i

NUMERIC SOLVER SOLUTIONG
_ 149

b="%4

LEFT-RIGHT=0 i

Gleichungsloser fiir Gleichungen héheren Grades

m [poly-solv]

[2nd] [poly-solv]fragt Sie zunichst, ob eine Gleichung zweiten oder dritten Grades geldst
werden soll. AnschlieRend geben Sie die reellen Koeffizienten der Variablen ein und

|6sen die Gleichung. Losungen sind entweder reell oder komplex.

Beispiel fiir Gleichung zweiten Grades

Zur Erinnerung: Wenn Sie bereits Variablen definiert haben, Gbernimmt der

Gleichungsloser diese Werte.

Poly-solv

[poly—solv]

POLY SOLVER
iHaxz+bx+c=0

Z2:iax3+bx2+cx+d=0
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erffizienten e +
eingeben 1 a=11
!
@ DEG T
@ 2 b=-211
!
@ DEG T
2 c=201
.
Losungen TR 1
x1=1+i
!
@ DEG T
x2=1-1
!
o S KT
H e H xer x ¥ 2
H|nwe|s.Wenn Sie das QuadEes: [ £(x) 900
Polynom in
f(x) oder g(x) speichern, STORE
kénnen Sie tber die
Wertetabelle einsehen.
OO t
Scheitelpunktform (nur :ﬂ-
bei quadratischen k=1
Gleichungen) QuIT

Bei der Anzeige der Losungen des Gleichungslosers fur Gleichungen héheren Grades
kénnen Sie [«=] driicken, um das Zahlenformat der Lésungen x1, x2 (bei Gleichungen
zweiten Grades) oder x1, x2 und x3 (bei Gleichungen dritten Grades) umzuschalten.

Gleichungsloser fiir lineare Gleichungssysteme
m [sys—solv]

[sys-solv] 18st ein lineares Gleichungssystem. Sie haben die Wahl zwischen 2x2- und
3x3-Systemen.

Hinweise:

e Die Ergebnisse fir x, y und z werden automatisch unter den Variablen x, y und z
gespeichert.

e Mit [«=] kénnen Sie die Ergebnisse (x, y, z) nach Bedarf umwandeln.
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e Der Gleichungsloser fiir lineare Gleichungssysteme zeigt entweder genau eine
Lésung an oder unendlich viele Lésungen in geschlossener Form, oder er meldet,
dass keine Losung vorhanden ist.

Beispiel: 2x2-System

RN I 4
.. . 3 90
Losen Sie: ) 1 28

CRaET

Sys-solv [sys-solv] S
EEZXZ Linear EQs
2:3x3 Linear Sus
2x2-System e w= 0
¢ TOx+l o= @
SOLVE
8
Gleichungen |1[3]3 ( Lemx+( 2s3)v=37490
eingeben 2(T) 3 C 2s8)x-( 1s5)v=28s75
37(8) 90 SOLVE
2(8)5
H1Es
28(8] 75
Losung LINEAR SYSTEM S0LUTIONIR]
— 149
X=1ce
i
é”:lemeie di‘s (e3] LINEAR SYSTEM S0LUTIONIR]
ahlentorma
(fall x=0. 99333333333
erforderlich) I
t
9=
i
é”ﬁlemfﬁe dis [o=] t
ahlenforma
(falls b
erforderlich) +
LINEAR SYSTEM SOLUT 10N}
SOLVE AGAIN QuIT
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Beispiel: 3x3-System

5x—2y+3z=-9
Losen Sie: 4x+3y+5z=4
2x+4y-2z=14

Sys-solv [sys-solv] © SYSTEM SOLVER
1:2x2 Linear EQs
PH3x3 Linear Sus
3x3-System — o™ o o
0 0 a‘ 0
9: 9: ] 9
SOLVE
]
Koeffizienten |5 [=]2 3 e o2 3 -9
eingeben =] 9 g 3 g‘ N
4 etr) 3 e 5 [evir] 4 -
2 femter] 4 emeer) (1) 2
14
Hinweis: Beachten Sie,
dass fir 3x3-Systeme die
erste Gleichung wie folgt
eingegeben werden
muss:
5x+-2+3z=-9
Losung t
x=@
i
t
g=3
i
LINEAR SYSTEH SOLUTIONER]
z=-1
i
t
SOLVE AGAIN QUIT

Hinweis: Driicken Sie [«¢=], um bei Bedarf das Zahlenformat zu dndern.
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Beispiel: 3x3-System mit unendlich vielen Lésungen

Das [sys-solv] 2 1 2 g y
G.Ieichungssystem 1 2 3 % :_: g‘ 13
eingeben 4 ' '
2 4 6
8
3 6 9
12
Losung oes
INFINITE SOLUTIONS
4
'
x=4-29-3z
4
'
y=y
4
'
z=z
4
'
SOLVE AGAIN QuUIT

Zahlensysteme
[base n]
Umwandeln der Basis

[2nd] [base n] 6ffnet das Menii CONVR, mit dem Sie eine reelle Zahl in die Darstellung in
einem anderen Zahlensystem umwandeln kénnen.

1:» Hex Umwandlung ins Hexadezimalsystem (Basis 16)
2:» Bin Umwandlung ins Binarsystem (Basis 2)

3:» Dec Umwandlung ins Dezimalsystem (Basis 10)

4:» Oct Umwandlung ins Oktalsystem (Basis 8)
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Festlegen der Basis

[2nd] [base n] () 6ffnet das Menii TYPE, mit dem Sie unabhingig vom aktiven
Zahlensystem eine Zahl mit einer bestimmten Basis eingeben konnen.

1:h Gibt an, dass es sich um eine ganze Zahl im
Hexadezimalsystem handelt.

2:b Gibt an, dass es sich um eine ganze Zahl im
Bindrsystem handelt.

3d Gibt an, dass es sich um eine Zahl im
Dezimalsystem handelt.

4:0 Gibt an, dass es sich um eine ganze Zahl im

Oktalsystem handelt.

Beispiele im Modus DEC

Hinweis: Der Modus kann auf DEC, BIN, OCT oder HEX eingestellt werden. Siehe
Abschnitt ,,Modi“.

d » Hex 127 »Hex 7Fh
127 [base n] 1
h» Bin FFh*Bin N
(2nd] [F] [2nd] [F] 11111111b
[basen] ® 1
[base n] 2
b » Oct 10000000b) Oct
10000000 [2nd) [base n] () 2000
2
[basen] 4
o > Dec ® 10000000b) Oct
Q|
2000 128

Boolesche Logik

[2nd] [base n] (© 6ffnet das Menii LOGIC, in dem Sie auf die Operatoren der Booleschen
Logik zugreifen konnen.

l:and Bitweise Konjunktion (AND) zweier ganzer Zahlen
2:or Bitweise Disjunktion (OR) zweier ganzer Zahlen
3:xor Bitweise Kontravalenz (XOR) zweier ganzer Zahlen
4:xnor Bitweise Aquivalenz (XNOR) zweier ganzer Zahlen
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5:not( Logische Negation (NOT) einer Zahl

6:2's( Zweierkomplement einer Zahl
7:nand Bitweise NAND-Verknipfung zweier ganzer Zahlen
Beispiele
Modus BIN: 1111 and 1019
and, or (mode] ©® ® @ @ 1111 191é010b
or
®® 1111b
1111 [basen] © 1
1010
1111 [basen] © 2
1010
Modus BIN: 11111 xor 10101
Xor, xnor 11111 [basen] © 3 11111 %8%8[{
xnor
10101 [enter] 11111131016
11111 [basen] (© 4
10101
Modus HEX: o SEFF) oes =
not, 2’s (CXCXCXO) FFFFFFFFQlh
® not(ans) FEh
m [base n] @ 6
2nd [F] 2nd [F]
2nd [base n] @ 5
[answer]
Modus DEC: 192 nand 48 -1
nand CXCXCXC)
192 [base n] ©7
48

Auswerten von Ausdriicken
[expr-eval]

Driicken Sie [expr-eval] um einen Ausdruck mit Zahlen, Funktionen und
Variablen/Parametern einzugeben und auszurechnen. Steht auf dem Hauptbildschirm
ein Term, dann wird der Inhalt in Expr= eingefiigt, wenn Sie [expr-eval]driicken.
Wenn beim Driicken von [expr-eval]der Cursor im Protokoll aktiv ist, wird in Expr= der
ausgewahlte Ausdruck eingefugt.

Wenn die Variablenx, y, z, t, a, b, ¢ oder d im Ausdruck verwendet werden, werden Sie
aufgefordert, Werte einzugeben oder die jeweils angezeigten gespeicherten Werte zu
verwenden. Der Rechner aktualisiert die in den Variablen gespeicherte Zahl.
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Beispiel

[expr-evalclear] Expr—8 W
Enter Expression
!
2 Expr=2x+ol ;
!
134 — -
xX=1 .
!
enter 2nd| |v—| 27 TEw
(] 2={278 :
!
-m DEG -
2x+z 1+643
Z
[expr-eval Expr=2x+z
!
(] 40 -
x=J400
!
feter] dear] (2nd) [v] 45 ® (73] (3 (&) —= :
z={45il
!
-m DEG -
2x+z  4J10+3J5i
Konstanten

Uber die Konstanten-Funktion kénnen Sie physikalische Konstanten in Ihre
Berechnungen auf dem TI-30X Pro MathPrint™ Rechner einfligen. Driicken Sie
[constants]um das Menii zu 6ffnen, und dann (© oder (), um das Untermenii NAMES oder
UNITS aufzurufen. Beide Untermenis enthalten die gleichen 20 physikalischen
Konstanten. Mit @ und @ koénnen Sie jeweils durch die Liste blattern. Das Meni
NAMES zeigt neben dem Zeichen fir die Konstante auch eine Kurzbezeichnung an. Das
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Meni UNITS enthalt die gleichen Konstanten wie NAMES, es wird jedoch nur die

MalReinheit angezeigt.

DEG

m]]}i UNITS
¢ Speed Light

2:3 GravitdBccel
34h Planck Const

NAMES [NYEEES
iH: m/s
2:9 m/s2
3n J s

Hinweis: Konstanten werden gerundet angezeigt. In Berechnungen werden jedoch die
praziseren Werte aus der folgenden Tabelle verwendet.

Konstante

Wert fiir Berechnungen

c Lichtgeschwindigkeit

299792458 Meter pro Sekunde

g Erdbeschleunigung

9,80665 Meter pro Sekunde?

h Plancksches
Wirkungsquantum

6,626070040x10734
Joulesekunden

NA |Avogadro-Konstante 6,022140857x1023 Molekile
pro Mol
R Universelle 8.3144598 Joule pro Mol und
Gaskonstante Kelvin

m Masse eines Elektrons

9,10938356x10731 Kilogramm

m Masse eines Protons

1,672621898x10727 Kilogramm

m Masse eines Neutrons

1,674927471x10727 Kilogramm

m Masse eines Myons

1,883531594x10728 Kilogramm

G Gravitationskonstante 6,67408x10'11 Meter3 pro
Kilogramm und Sekunde?

F Faraday-Konstante 96485,33289 Coulomb pro Mol

a, |Bohrscher Radius 5,2917721067x10" 11 Meter

r Klassischer 2,8179403227x10™1°> Meter

Elektronenradius

k Boltzmann-Konstante 1,38064852><10'23 Joule pro
Kelvin
e Elementarladung 1,6021766208x10™12 Coulomb
u Atomare Masseneinheit 1,66053904><10'27 Kilogramm
atm |Mittlerer 101325 Pascal
Atmospharendruck
€0 |Elektrische 8,85418781762x10"12 Farad
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Konstante

Wert fiir Berechnungen

Feldkonstante pro Meter
uo Magnetische 1,256637061436><10'6 Newton
Feldkonstante pro Ampere?2
Cc Coulomb-Konstante 8,987551787368><109 Meter
pro Farad
Umrechnungen

Im Meni CONVERSIONS kdnnen Sie Umrechnungen zwischen 20 Kombinationen von

MafReinheiten durchfiihren (also 40 verschiedene Umrechnungen, wenn beide
Richtungen gezahlt werden). Die Umrechnung muss am Ende eines Ausdrucks
durchgefiihrt werden. Der Wert des ganzen Ausdrucks wird umgerechnet.
Umrechnungen kénnen in Variablen gespeichert werden.

Zum Offnen des Meniis CONVERSIONS driicken Sie [convert] . Wi3hlen Sie tber die

Zahlen 1 bis 5 oder durch Driicken von @ und ® eines der Untermenis von
CONVERSIONS aus. Zu den Untermends gehoren die Kategorien English-Metric
(angloamerikanisches/metrisches System), Temperature, Speed and Length
(Geschwindigkeit/Lénge), Pressure (Druck) oder Power and Energy (Kraft/Energie).

CONVERSIONS
IHEnolish-Metric
2: Temperature
34Sreed, Lensth

CONVERSIONS
31Sreed. Lenoth
4:Pressure
EHPower, Energy

English-Metric (angloamerikanisches/metrisches System)

inkcm Zoll in Zentimeter

cm b in Zentimeter in Zoll

ft» m FuB in Meter

mp ft Meter in FuB

yd» m Yard in Meter

m) yd Meter in Yard

mile » km Meilen in Kilometer

km P mile Kilometer in Meilen

acre b m? Acre in Quadratmeter

m? ) acre Quadratmeter in Acre
galUS)» L US-Gallonen in Liter

L » gal US Liter in US-Gallonen

gal UK)» L Britische Gallonen in Liter
L » gal UK Liter in britische Gallonen
oz ) gm Unzenin Gramm
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gmp oz

Gramm in Unzen

Ib» ke

Pfund in Kilogramm

kgb Ib

Kilogramm in Pfund

Temperature (Temperatureinheiten)

°F» °C Fahrenheit in Celsius
°C» °F Celsius in Fahrenheit
°Chr K Celsius in Kelvin
K» °C Kelvin in Celsius

Speed, Length (Geschwindigkeit/Linge)

km/hr » m/s Kilometer/Stunde in Meter/Sekunde
m/s » km/hr Meter/Sekunde in Kilometer/Stunde
LitYr» m Lichtjahre in Meter

m b LitYr Meter in Lichtjahre

pch m Parsec in Meter

m ) pc Meter in Parsec

Angd m Angstrom in Meter

m) Ang Meter in Angstrom

Power, Energy (Kraft/Energ

ie)

J» kWh Joule in Kilowattstunden
kWh» ) Kilowattstunden in Joule
Jpcal Joule in Kalorien

calb) Kalorien in Joule

hp » kw PS in Kilowatt

kW » hp Kilowatt in PS

Pressure (Druck)

atm) Pa

Physikalische Atmosphdren in Pascal

Pa ) atm

Pascal in physikalische Atmospharen

mmHg P Pa

Millimeter Quecksilbersaule in Pascal

Pa » mmHg

Pascal in Millimeter Quecksilbersaule
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Beispiele

Temperature ()] 22 [convert] o
oChK Kboe
(Negative Zahlen oder - —
Ausdriicke in Klammern (-22) °F»°C -30
angeben.)
Speed, Length DEG t
60 CAVPhm LI
[convert] © @ ARSPM mbARI
(60) km/hbm/s
16. 66666667
Power, Energy Pouer: Eneravil
200 ol noamy
[convert] PO hePkH kHMHP
®
(200) kKHh»J
720000000
Komplexe Zahlen

[complex]

Der Rechner kann die folgenden Berechnungen mit komplexen Zahlen ausfihren:
e Addition, Subtraktion, Multiplikation und Division

e Berechnen von Argument und Absolutwert

e Berechnen von Kehrwert, zweiter und dritter Potenz

e Komplexe Konjugation

Einstellen des Formats fiir komplexe Zahlen

Stellen Sie den Modus bei Berechnungen mit komplexen Zahlen auf DEC.

@ @ @ offnet das Menii REAL. Verwenden Sie @ und (), um im Menii REAL
das gewunschte Ergebnisformat fir komplexe Zahlen zu markieren (a+bi oder r£06)

und driicken Sie [enter].

REAL, a+bi bzw. r£6 legen das Format von komplexen Ergebnissen fest.
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a+bi Komplexe Ergebnisse im kartesischen Format

r£0 Komplexe Ergebnisse im polaren Format

Hinweise:

Komplexe Ergebnisse werden nur nach der Eingabe von komplexen Zahlen
angezeigt.

Um i Giber die Tastatur einzugeben, verwenden Sie die Mehrfachbelegung der

Taste [73).
Die Variablenx, y, z, t, a, b, ¢ und d sind reell oder komplex.
Komplexe Zahlen kdnnen gespeichert werden.

In Daten, Matrizen, Vektoren und einigen anderen Eingabebereichen sind komplexe
Zahlen nicht zuldssig. Eine Funktion kann mit einem komplexen Ausdruck definiert
werden und wird auf dem Hauptbildschirm und nicht in einer Tabelle berechnet.

Die Argumente der Funktionen conj(, real( und imag( kénnen entweder im
kartesischen oder polaren Format angegeben werden. Die Ausgabe von conj( wird
durch die Moduseinstellung bestimmt.

real( und imag( geben immer reelle Zahlen zurtck.
Stellen Sie nach Bedarf den Modus DEGREE oder RADIAN ein.

Menii Beschreibung
,Complex“
1:£ £ (Zeichen fur Polarwinkel)

Fugt die Polardarstellung einer komplexen Zahl ein
(z. B.54m).

2:polar angle Bestimmt den Polarwinkel der eingegebenen

komplexen Zahl.
Syntax: angle(Wert)

3:magnitude Bestimmt den Betrag der eingegebenen

komplexen Zahl.

Syntax: abs(Wert) (oder |[]| im MathPrint™
Modus)

4:prL0 Zeigt ein komplexes Ergebnis in Polarform an. Nur

zuldssig am Ende eines Ausdrucks.

5:»a+bi Zeigt ein komplexes Ergebnis in kartesischer Form

an. Nur zuldssig am Ende eines Ausdrucks.

6:conjugate Berechnet die konjugierte Zahl zu einer komplexen

Zahl.
Syntax: conj( Wert)

7:real Bestimmt den Realteil der eingegebenen

komplexen Zahl.
Syntax: real(Wert)
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Menii Beschreibung
,Complex“
8:imaginary Bestimmt den Imaginarteil der eingegebenen

komplexen Zahl.

Syntax: imag(Wert)

Beispiele (Modus auf RADIAN einstellen)

Zeichen fur 5 [complex] [enter] o ] -
Polarwinkel: 2 SV 5
4
Polarwinkel: [complex] @ anole(3+413 =
angle( 3+ 4 0.927295218
Betrag: [complex]3 | (3+41) | D "5
abs( 3+ 4
MrZ0 T
3+ 4 8205927295218
[complex] 4
ba+bi E
5 [complex] [enter] 5‘ ra+bi -5
3 20
[complex] 5
Konjugierte cond(5-61) 5+61
Zahl: [complex] 6
conj( 5(-6
Realteil: real(5-6i). 5
real( [complex]7
5(-6
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Referenz

Dieser Abschnitt enthélt Informationen zu Fehlern, zur Wartung und zum Austausch
der Batterien sowie zur Problembehandlung.

Fehler und Meldungen

Wenn der Rechner einen Fehler erkennt, wird auf dem Bildschirm der Fehlertyp oder
eine Meldung angezeigt.

e So beheben Sie einen Fehler: Driicken Sie [clear], um den Fehlerbildschirm zu
|6schen. Der Cursor wird dann an oder in der Nahe der Fehlerstelle angezeigt.
Korrigieren Sie den Ausdruck.

e SoschlieRen Sie den Fehlerbildschirm, ohne den Ausdruck zu korrigieren: Driicken
Sie [auit], um zum Hauptbildschirm zuriickzukehren.

In der folgenden Liste sind einige Fehler und Meldungen aufgefiihrt, die bei lhrer Arbeit
auftreten kdnnen.

Fehler/Meldung Beschreibung

Argument Dieser Fehler wird in den folgenden Fallen

angezeigt:

e Einer Funktion wurde nicht die richtige
Anzahl von Argumenten (ibergeben.

e Bei einer Summen- oder Produktfunktion

liegt die untere Grenze Uber der oberen
Grenze.

Bad Guess Dieser Fehler wird angezeigt, wenn der
Variableneintrag fir die Variable ,,solve for” im
numerischen Gleichungsloser auRerhalb der
eingegebenen unteren und oberen Grenze

liegt.
Bounds: Dieser Fehler wird angezeigt, wenn der Eintrag
Enter fur die untere Grenze groRer ist als der fir die

obere Grenze bei:
e Normalcdf-Verteilungen

e begrenzte Losungsfindung des numerischen
Gleichungslosers

LOWER < UPPER

Break Dieser Fehler wird angezeigt, wenn die
Auswertung eines Ausdrucks durch Driicken von
abgebrochen wurde.

Calculate Diese Meldung wird angezeigt, wenn keine
1-Var,2-Var Stat Statistik- oder Regressionsberechnung
gespeichert wurde.

or a regression.

Change mode Dieser Fehler wird angezeigt, wenn der Modus
to DEC. auf BIN, HEX oder OCT eingestellt ist und auf
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Fehler/Meldung

Beschreibung

die folgenden Apps zugegriffen wird:
[expr-eval [convert] [stat-reg/distr]

[num-soIvIpon-soIvIsys-soIv] [matrix] [vector]
Diese Apps stehen nur im Modus DEC zur

Verfiigung.

Dimension Dieser Fehler wird angezeigt, wenn die in einer

mismatch Berechnung angegebene Matrix bzw. der
Vektor die falsche Dimension fir die
betreffende Operation hat.

Division Dieser Fehler wird angezeigt, wenn die

by 0 Auswertung eines Ausdrucks eine Division
durch 0 enthalt.

Domain Dieser Fehler wird angezeigt, wenn bei einer

Funktion ein Argument eingegeben wird, das
aulerhalb des Definitionsbereichs liegt.
Beispiel:

Bei xv/y:

x=0

—oder —

y < 0undx ist keine ungerade ganze Zahl.

Bei y*: yund x = 0.

Bei\x:x<0.

Bei log, In oder logBASE: x < 0.

Bei tan: x = 90°, -90°, 270°, -270°, 450°
usw. (analog fir BogenmaR).

Beisin'! oder cos’L: |x| > 1.

Bei nCr oder nPr: n oder 7 ist keine ganze
Zahl > 0.

Bei x!: x ist keine ganze Zahl zwischen 0
und 69.

Enter O<area<1

Dieser Fehler wird angezeigt, wenn Sie in

invNormal fiir eine Verteilung einen unglltigen

Bereichswert eingeben.

Enter sigma>0

Dieser Fehler wird angezeigt, wenn der Eintrag

fiir Sigma in einer Verteilung ungultig ist.

Expression
is too long

Dieser Fehler wird angezeigt, wenn ein Eintrag

die Stellenbegrenzung liberschreitet. Beispiel:
Ein Ausdruck wird mit einer Konstanten
eingefligt, die die zuldssige Lange
Uberschreitet.
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Fehler/Meldung

Beschreibung

Wenn die Grenzen in dem jeweiligen
MathPrint™ Element erreicht sind, kann ein
Schachbrett-Cursor angezeigt werden.

Formula

Dieser Fehler wird in den folgenden Fallen in

angezeigt:

e Die Formel enthélt keinen Listennamen (L1,
L2 oder L3).

e Die Formel fir eine Liste enthalt den
eigenen Listennamen.

Beispiel: Eine Formel fir L1 enthalt L1.

Frequency:
Enter FREQ=0

Dieser Fehler wird angezeigt, wenn
mindestens ein fir FREQ ausgewahltes
Listenelement eine negative reelle Zahl in 1-
VAR oder 2-VAR STATS ist.

Highest degree
coefficient
cannot be zero.

Dieser Fehler wird angezeigt, wenn der
Koeffizient a beim Aufruf des Gleichungsldsers
fir Gleichungen hoheren Grades auf den Wert
0 voreingestellt ist oder wenn Sie a auf 0
setzen. Setzen Sie ihn auf einen Wert ungleich
null.

Input must be
non-negative

Dieser Fehler wird angezeigt, wenn eine
Eingabe nicht dem erwarteten Zahlentyp
entspricht. Beispiel: In Argumenten von

Integer Verteilungen TRIALS und x in Binomialpdf.
Input Dieser Fehler wird angezeigt, wenn eine
must be Real Eingabe eine reelle Zahl erfordert.

Invalid Dieser Fehler wird angezeigt, wenn das
data type Argument eines Befehls oder einer Funktion

ein falscher Datentyp ist.

Zum Beispiel wird der Fehler fir sin(i) oder
min(i,7) angezeigt, wo die Argumente reelle
Zahlen sein mussen.

Invalid Dimension

Dieser Fehler wird angezeigt, wenn eine
Matrix- oder Vektoroperation aufgrund falscher
Dimensionen nicht ausgefiihrt werden kann.

Invalid Dieser Fehler wird angezeigt, wenn in den

equation numerischen Gleichungsléser eine ungiiltige
Gleichung wie 1000=10000 oder eine leere
Gleichung eingegeben wird.

Invalid Dieser Fehler wird angezeigt, wenn keine

function Funktion festgelegt wurde und versucht wird,

eine Funktion auszuwerten. Legen Sie
Funktionen in fest.
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Fehler/Meldung

Beschreibung

List Dimension
1<dim(list)<50

Dieser Fehler wird angezeigt, wenn in [data) :
e die Funktion SUM LIST an einer leeren Liste
ausgefihrt wird

e eine Folge mit einer Lange von 0 oder > 50
erstellt wird.

Max iterations
reached.
Try new guess.

Dieser Fehler wird angezeigt, wenn der
numerische Gleichungsléser die maximal
zuldssige Anzahl von Iterationen zur
Lésungsfindung erreicht hat. Andern Sie den
Startwert (geschatzte Losung) fur die
Losungsvariable oder lberpriifen Sie die

Gleichung.
Mean: Dieser Fehler wird angezeigt, wenn fur den
Enter mu>0 Mittelwert (mean = mu) bei poissonpdf oder
poissoncdf ein unglltiger Wert eingegeben
wurde.
Memory limit Dieser Fehler wird angezeigt, wenn eine
reached Berechnung einen Zirkelverweis wie zwei

aufeinander verweisende Funktionen oder eine
sehr lange Berechnung enthalt.

No sign change
found.
Try new guess.

Dieser Fehler wird angezeigt, wenn der
Algorithmus des numerischen Gleichungslosers
keine Lésung finden kann. Andern Sie den
Startwert (geschatzte Losung) fur die
Losungsvariable oder lberpriifen Sie die
Gleichung.

Gleichungen, die wiederholte Wurzeln haben,
wie x*2=0, haben keinen Vorzeichenwechsel
bei der Wurzel, was fir den Algorithmus des
numerischen Gleichungsldsers unerlasslich ist,
um eine LAsung zu iterieren.

[2nd] [set op]:
Operation
is not defined.

Dieser Fehler wird angezeigt, wenn eine
Operation in [setop] nicht definiert wurde
und [op] gedriickt wird.

Operation set!
[2nd] [op] pastes
to Home Screen.

Dieser Fehler wird angezeigt, wenn eine
Operation im [setop] Editor gespeichert
(festgelegt) wurde. Driicken Sie eine beliebige
Taste, um fortzufahren.

Overflow Dieser Fehler wird angezeigt, wenn eine
Berechnung oder ein Wert aulRerhalb des
zuldssigen Wertebereichs des Rechners liegt.

Probability: Dieser Fehler wird angezeigt, wenn fir die

Enter 0<p<1 Wahrscheinlichkeit in Verteilungen ein

ungiltiger Wert eingegeben wurde.
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Fehler/Meldung

Beschreibung

Singular
matrix

Dieser Fehler wird angezeigt, wenn versucht
wird, den Kehrwert einer singuldaren Matrix zu
berechnen. Die Determinante einer singuldren
Matrix ist gleich 0.

Singularitat

Dieser Fehler wird angezeigt, wenn der
Algorithmus des numerischen Gleichungslosers
keine Losung finden kann, weil die Funktion an
dieser Stelle nicht definiert ist.

Statistics

Dieser Fehler wird angezeigt, wenn eine
Statistik- oder Regressionsfunktion ungliltig ist.
Beispiel: Es wird versucht, 1-var oder 2-var
stats zu berechnen, obwohl keine Datenpunkte
definiert waren.

Step size must

Dieser Fehler wird angezeigt, wenn in der

not be 0. eingegebene Wert fir STEP SIZE in der
Funktion SEQUENCE FILL auf O gesetzt wurde.

Syntax Dieser Fehler wird angezeigt, wenn ein
Ausdruck Funktionen, Argumente, Klammern
oder Kommas an der falschen Stelle enthalt.

Tolerance Dieser Fehler wird angezeigt, wenn das

not met Toleranzargument, z. B. bei einer numerischen
Differentiation oder einer numerischen
Integration, so ausfallt, dass der Algorithmus
kein genaues Ergebnis liefern kann.

TRIALS: Dieser Fehler wird bei Binomialpdf und

Enter 0<n<49

Binomialcdf angezeigt, wenn die Anzahl der
Versuche auBerhalb des Wertebereichs, 0<n
<49 im Fall von ,ALL” ist.

Undefined Dieser Fehler wird angezeigt, wenn eine Matrix
oder ein Vektor nicht definiert wurde.
Definieren Sie die Matrix bzw. den Vektor im
Menii [matrix] oder [vector] EDIT.

Batterie

VorsichtsmalBnahmen im Umgang mit Batterien

e Bewahren Sie Batterien aullerhalb der Reichweite von Kindern auf.

e Verwenden Sie nie neue und alte Batterien gemeinsam.

e Verwenden Sie keine unterschiedlichen Marken (oder Typen einer Marke) von

Batterien.

e Verwenden Sie keine wiederaufladbaren Batterien (Akkus).

e Legen Sie keine nicht aufladbaren Batterien in ein Akkuladegerat ein.

e Setzen Sie die Batterien gemaR der angegebenen Polaritaten (+ und -) ein.

78 Referenz



e Entsorgen Sie alte Batterien umgehend.
e Batterien diirfen nicht geoffnet oder verbrannt werden.

e Suchen Sie umgehend arztlichen Rat, wenn eine Zelle oder Batterie verschluckt
wurde. (Wenden Sie sich in den USA unter 1-800-222-1222 an das National Capital
Poison Center.)

Entsorgung der Batterie

Versuchen Sie nicht, Batterien zu zerstoren, zu durchléchern oder zu verbrennen. Die
Batterien kénnen aufbrechen oder explodieren, wobei schadliche chemische
Substanzen frei werden kdnnen. Entsorgen Sie alte Batterien gemaR den geltenden
Bestimmungen.

So entnehmen oder ersetzen Sie die Batterien
Der TI-30X Pro MathPrint™ Rechner verwendet zwei CR2032-Batterien (3 Volt).

e Entfernen Sie die Schutzabdeckung und legen Sie den Rechner auf seine
Vorderseite.

e Losen Sie mit einem kleinen Schraubenzieher die Schrauben an der Riickseite des
Gehauses.

e Trennen Sie die Vorder- und Riickseite des Gehauses vorsichtig voneinander.
Fangen Sie dabei an der Unterkante des Gehduses an. Achten Sie darauf, die
Bauteile im Inneren des Rechners nicht zu beschadigen.

e Losen Sie mithilfe eines kleinen Schraubenziehers die Schraube am Batterieclip
und entnehmen Sie die Batterien.

e Wenn Sie neue Batterien einsetzen mochten, prifen Sie zunachst die Polaritat (+
und -) und legen Sie die neuen Batterien dann ein. Driicken Sie fest auf die neuen
Batterien, damit sie korrekt einrasten, und setzen Sie die Schraube wieder in den
Batterieclip ein.

Wichtig: Berlhren Sie beim Austausch der Batterien keine anderen Bauteile im
Rechner.

Entsorgen Sie die alten Batterien unverziglich entsprechend den geltenden
Bestimmungen.

Hinweis flr Kunden in Kalifornien (CA Regulation 22 CCR 67384.4) beziglich der
Knopfzellen in diesem Gerat:

Enthalt Perchlorate - ggf. besondere VorsichtsmalRnahmen beachten.

Siehe: www.dtsc.ca.gov/hazardouswaste/perchlorate
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Problembehebung

Lesen Sie sich die Anleitung noch einmal durch, um sicherzugehen, dass Sie alle
Schritte korrekt durchgefiihrt haben.

Vergewissern Sie sich, dass die Batterien richtig eingesetzt und nicht leer sind.
Tauschen Sie die Batterien aus, wenn:

. das Gerét nicht einschaltet oder
e die Anzeige plotzlich erlischt oder

e Berechnungen zu unerwarteten Ergebnissen fiihren.
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Allgemeine Informationen

Online-Hilfe

education.ti.com/eguide

Waihlen Sie lhr Land, um weitere Produktinformationen zu erhalten.
Kontaktaufnahme mit dem TI Support

education.ti.com/ti-cares

Wahlen Sie Ihr Land, um technische und weitere Unterstiitzung zu erhalten.
Service- und Garantieinformationen

Informationen zur Dauer und zu den Bedingungen der Garantie bzw. zum
Produktservice finden Sie auf der Garantieerklarung, die diesem Produkt beiliegt. Sie
koénnen sich diesbeziglich auch an Ihren Texas Instruments Handler bzw. Vertrieb
wenden.

Allgemeine Informationen
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